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Poporul trebue ajutat! 
Cu slove mari şi pe hârtie 

oasă, un ţeran arnărît ni-se plânge, 
й lor nimeni grijo nu ie are, ci sunt 
pedepsiţi pentru ori-сѳ lucru de ni
mica. Neeunoscênd adică bine. legile, 
dar' mal ales împinşi de sărăcie, ţe-
ranil iau câte un braţ doue de sur
cele din pădurile statului (fişcălăşeştl, 
cum le zic) şi ajung apoi pe mâna 
[orniciior; aceştia îl arată fibirëuluï 
|i nefericirea e gata : nu odată s'a 
ntêmplat, că pentru o bucată de 

D, bietul ţeran 'şi-a perdut boul 
ori vaca. 

Ce sa întemplă adică? 
Giobit din cale afară aspru, te

renului nici nu-'l vine să se gân
dească să plătească. P e de o par te 
Biiperarea, pe de altă parte nedrep
tatea co o simte, îi ia şi puţina ju
decată ce o mal are şi în loc să se 

dească la plată oii să umble a 
'і-вѳ mal scăriţa, îşi frâmentă capul 
eum să „scape" vita cuprinsă: boul 
ori vaca. . . O vinde adică In tîrg. Et, 
dar' prin asta departe de a fl scă
pat, s'a înfundat încă şi mal rëu : le
gea pedepseşte anume aspru faptul 
le a fi vêndut ori ascuns ce a fost 
bdată cuprins pentru v r e o da to r ie . . . 
t Asupra nenorocitului ţeran se 
L'-lagrămădese astfel norii furtunoşi, 
ear' când aceştia se descarcă, val de 
el! Nu 'I mal poate ajuta nimeni. 

Mal ales că Întocmai ca în cas 
ide boală la doctor, aşa şi în afaceri 
d̂e asemenea natură, d з obiceiu, te
rnul se duce târziu după sfat, la 
preot, Inveţător ori advocat. 

Necunoaşterea legilor şi luarea ace-
àra în puţină seamă, dar mai ales 
Mjnicia cu care sunt loviţi bieţii Ro 
mnl, până şi' pentru cea mai mică ne-
miire a legii, e o adevărată nefericire 
wţională. Cel mal săraci, căci ace-
itia »jung mal ales în strîmtoare, plă
tesc înzecit mul multă gloabă decât 
dare pe aa, bşa că 'ţi-se sîăşie inima 

durere când suzi cum se ne 
fericesc. 

Trebue a se ajuta poporul. Şi 
anume cu sfat bun, dar ' mal ales 
earind în aperarea celor nevoiaşi. 

Să lămurim cum! 
! lntâiu de toate prin predici ro -
îtite de preoţi în biserici. Din fap
tele sfinţilor părinţi de pe vremurile 
vechi mal putem lăsa ceva, dar ' în 
schimb să se cuprindă în predică în-
veţaturî asupra miseriel noastre de 
toate zilele. Nu e zi şi nu e foaie, 
ta care să nu cetim despre câte un 
ţeran ori o familie de ţeran ajunsă 
ta prăpastie. Sunt a d e s e o r i înfioră
toare lucrurile ce se petrec. Pove-
îtite numai pe scurt, şi cum cu min
tea sa luminată crede că e bine, tra
gend apoi cuvenita înveţătură ori 
sdâogênd sfatul de lipsă, preotul 
poate lumina un sat întreg. 

In serile de iarnă Inveţătoril, 
mâna în mână cu preoţii, ar puté să 
ţină apoï un fel de şezătoare, lămurin-
du-le legile csrl privesc vieaţa de 
|ostt9 zilele A t e r n u l u i . 

Unde „Asociaţiunea* are apoi 
despărţominte, să cheme dlnsa ţeranil 
la sfat şi să scoată, pe seama lor, 
cărticele In cari să li-se dee poveţe. 

Dar ' ceea-ce negreşit t rebue fă
cut, este următorul : clubul comitatens 
român să plătească un advocat-dol 
cari să facă fără plată delà ţeranil 
săraci, jalbele când ţeranil sunt loviţi 
pe nedrept şi prea tare . Se ştie 
anume, că din pricină că n'au bani, 
chiar când nu mal ştiu încotro să 
mişte, ţeranil nu se duc la advocaţi, 
nu se aperă, ci privesc ca muţi ori 
desnădajduiţl cum vin valurile sft-'I 
înghită. 

Ştiind el că In oraşul cel mal 
apropiat este advocat român care să-I 
ajute şi fără plată, de bună seamă 
se vor duce să ceară sfat. S'ar mân
tui astfel de necaz şi adesea de pe
rire, sute de ţeran!, in fiecare an. 

Trebue să înţelegem noi, cărtu
rarii, că în s tarea grea de azi nu-I 
destul să ne adunam de doue-trel ori 
pe an şi să apărăm poporul numai in 
casa comitatului, ci să tindem ajutor 
şi sutimilor de ţeranl seracl oarl In 
lipsa ajutorului nostru se prăpădesc. 

Însuşi ministrul afacerilor din 
lăuntru ale ţoril s'a înspăimântat de 
gloaba multă ce s 'aruncă asupra ţe-
ranilor din partea slujbaşilor de tot 
felul. A şi dat poruncă aspră să fie 
mal uşor pedepsiţi. Porunca, aşa se 
vede însă, că a rëmas pe hârtie. Ve-
zurăm adică nu mai departe decât tn 
zilele trecute, cu prilejul adunării con-
gregaţiunel comitatului Aradului, că 
numai în doue cercuri — Halmagiu şi 
Radna — au fost globiţî 1100 Români. 
Şi Încă dacă am face socoteala bani
lor ce vor fi plătit nefericiţii de e î ! 

E o afacere de mare însemnă
tate aceasta . Din causa că nu cunosc 
legile ori că după ce li-au călcat, nu-I 
cine să-I apere, mulţime de ţeranl ro 
mâni se ruinează. A Impedica prin 
sfat bun şi la vreme, prin ajutor dat 
du cunoscètoriï legilor, es te o Înaltă 
datorie pentru cărturarii români. Şi 
cu cât vor îndeplini mal curînd această 
datorie, ou atât mal mult sunt vred
nici de cinste şi laudă. 

Russu Şirianu. 

Dar e vorba de un guvern şi fără Koerber 
în frunte. 

* 
AWxarea Dalmaţiei cătră co

roana Sfântului Stefan este şi acum 
obiect de preocupare pentru Dalmatini. 
Milici, primar al oraşului Spalato, scrie 
în „Novi List* un articol în care îsî 
esprimă dorinţa ca Dalmaţia să fie ali
pită cătră Ungaria, ear' nu ca azi, 
să fie a Austriei. 

Se înţelege că foile maghiare înre
gistrează cu multă bucurie acest lucru. 

Situaţia guvernului, scrie „AScot-
măny* şi ziarele kossuthiste, este destul 
de gravă. Se zice că Széli se va retrage 
şi ministerul nou va fi condus d'un fost 
ministru în cabinetul lui Bănffy : actualul 
ministru de finance. Vre o 40 — 60 depu
taţi guvernamentali ar eşi atunci din club. 

lapt e numai atâta însă, că zi de 
zi Széli e atacat tot mai tare în Dietă 
şi că înţelegerea cu Austria nici până 
acum nu s'a făcut. 

Guvernul austriac se pare că stă şi el 
nu se poate mai rëu. Koerber nu prea-i poate 
împăca pe Nemţi cu Cehii. Din causa asta 
parlamentul nu poate lucra. Dacă în câte-va 
zile nu se va face vre-o înţelegere, guvernul 
ori va trebui să demisioneze ori să disolve 
parlamentul. 

Se şi vorbeşte deja că s'ar forma un 
cabinet de coaliţe, în care să fie presintate 
toate partidele. In cabin t ar fi şi Koerber. 

DELÀ ALEBEBILE COIRESIALE. 
M.-Kiulna. 

Primim următoarele : 
„Die Redactor ! Aşteptam cu toţii, 

încă de mult, prilej să dăm lecţia 
meritată fraţilor Beleş cari aici şi-au 
căutat amêndol numai de afacerile 
lor, luându-se bine cu domnii delà 
putere , dar pentru popor neavênd 
nici o grije. 

. îndeosebi nu puteam să le uităm 
că pe când ni s'a luat puştile, în cât 
fiarele selbatece ne vin până In pra
gul uşel, după-ce adesea ni-au pră
pădit semănături şi vite, nici Beleş 
prota, nici fratele seu, francmasonul 
János, nu şi-au bătut capul cu noi. 

„Tot din pricina lor numai, ni-se 
puse mal zilele t recute dare la comi
tat, căci dintre toţi Românii, numai ei 
au votat darea şi fără a lor doue vo
turi, s tăpânirea era să cadă cu pu
nerea dării. 

„Poporul le ştie toate acestea. 
Ştie mai presus de toate, că în afa
cerea alegerii de episcop el au luptat 
In contra lui Mangra, iubit de popor. 

„Eată de ce satele de sub Pod
gorie şi cele de pe Mureş la alegerea 
de Duminecă au votat aproape toate 
împotriva lui Beleş János, şi apărăto
rul poporului, Dr. Ioan Suciu, a întrunit 
de trei ori mai multe voturi decât Beleş. 
In Cuvin, Păuiiş, Miniş, Radna, Şoi-
moş, Milova, Dumbraviţa, Slatina, 
Baia, Giuliţa, Găvoşdia, Soborşin, Toc,. 
Corbeştl, Petr iş , Ilteu, Roşia, Obîrşa 
aproape nici un vot na căpătat Beleş, 
ci cu mare însufleţire toate voturile 
i-s'au dat lui Dr. I. Suciu. Ştim doar 
cu toţii, că el & luat la grea rëspun-
dere pe fişpan şi vicispán pentru 
luarea puştilor delà popor, apărându-ne 
şi alte dăţl bărbăteşte. Abia pe ici 
pe colo, unde preoţii prea sunt legaţi 
de fostul protopop Beleş ori că ţe
ranil nu erau destul de luminaţi, s'aa 
dat voturi pentru Beleş. Puţine Insă 
de tot. 

, In părţile Petrişului poporul nici 
s 'audă nu voia de Beleş. 

„Vrednicul Lupenciu a luminat 
toate satele, spunônd oamenilor să 
dea voturile celui cu credinţă pentru 
neam şi biserică. 

Siria. 
Ca şi In trecut, aşa şi de astă-

dată cercul Siria a dat voturile re
dactorului Russu Şirianu. S'au găsit 
însă trei preoţi : Morariu In Măderat, 
Motorca In Agriş şi Stan în Cherechiu, 

cari şi-au bătut joc de popor, spu-
nônd că „preoţimea" aşa ar fl hotărît 
să se voteze pentru Dr. Mera. 

Amicului nostru Mera nici prin 
minte nu i a trecut să candideze şi 
auzind că şi la Siria s'a scos vestea 
candidăril sale, a trimis scrisoare în 
care protestează în contra apucăturii 
urîte. 

In contra lui Russu Şirianu nici 
nu s'a dat în Siria decât un singur 
v o t : a cumnatului lui I. Petran, ve
ninosul profesor din Arad, acest Ca
meleon care-'şl schimbă faţa după toate 
vlnturile. 

Delà Părintele V. Popovicï din 
Siria primim de altfel şi o scrisoare, 
în care zice că n'a lucrat împotriva 
lui Russu Şirianu. 

înregistrăm declaraţia şi lăsăm 
ca cel cari cunosc lucrurile să judece 
întru-cât părintele Sia e sincer? 

Cât despre cele petrecute la 
Têrnova, unde purtarea Inveţătorulul 
Crainic a zădărnicit alegerea, aflăm 
că se va face cercetare şi în curêad 
dl Crainic va trebui să simtă ce va să 
zică — disciplinarul! 

Arad. 
Mare durere este între „ neamuri " 

şi „frsnomasonl'' din causa că a căzut 
advocatul Dr. L. Ghebeleş şi a reuşit 
amicul nostru Aurel Petrovicl, directo
rul „Nădlăcanel". 

Măcar că şi prota Beleş, şi Csicsó 
şi Măglaş, Doamne ruptu-s 'au să facă 
voturi, dar poporul cuminte îşi întoarce 
faţa delà farisei. 

* 
Chişineii. 

încrederea obştească şi de astă-
dată s'a Îndreptat spre vrednicul fruntaş 
M. Veliclu, care nici n 'a avut contra 
candidat. 

* 
Giula. 

Aici unii au vrut să încerce ma
rea cu degetul şi să candideze pe 
protonotarul Popoviel în contra lui 
Dr. N. Oncu. Se înţelege, a rëmas 
totul o încercare — zadarnică, pen-
tru-că alegătorii au stat zdravën pe 
lângă fruntaşul nostru arădan. 

* 
* * 

După cum se ştie, fără contra 
candidat s 'au ales G. Feier la B.-Ineu, 
V. Goldiş la Butenl, protopopul 1. 
Groza, la Halmagiu, P. Iruţa tot aici, 
Dr. 1. Trăilescu la Chişineu. 

Dar lupta cea mal înverşunată a 
fost la Birchiş, unde In contra amicu
lui nostru V. Tomici candidase Dr. G. 
Dobrin şi în cercul Lipovel, unde dupa 
toate semnele, Dr. Al. Marta iese în-
vingëtor faţă de dl Zeno Mocsonyi. 

Teama patrioţilor. 
La 12 Noemvrie consiliul municipal 

al oraşului Arad a ţinut şedinţa pentru a 
se rosti asupra proiectului întocmit de pri
mărie privitor la împărţirea în 8 c*rcurî 
electorale pentra consilierii municipali. Pana 
acum erau adică numai 4 cercuri şi deoare-ce 
populaţia oraşului a crescut, trebue, con
form legii, să se sporească şi reprezentanţii. 



2 2/16 Noemvrie 1902 

Proiectul intocmit de protonotarul Kádas 
a dat prilej la animate discuţiuni. Kiss 
Ferencz, care împreună CD şeful sôu Mütter 
Károly, au lucrat la alegerile comunale înţeleşi 
cu Românii din Pêrneaya, a obiecţionat ca 
formen du-se al 8-lea cerc aşa acum ѳ con
templat, oraşul se expune unei mari pri
mejdii : să se poată alege şi consilieri ro
mani, ceea-ce după a sa părere ar fi poarte 
rëu, căci te miri ce „trădări" ar sărirşi 
Românii. 

Mütter, fost deputat kossuthist precum 
şi Miltner împărtăşeşte şi el grija lui Kiss. 

Primarul Institoris li-a respuns însă 
că ar fi ridicol şi laşitate ca 160 Unguri, 
câţi sunt în représentants, ; ă fie îngrijoraţi 
de présenta şi a câtorva Români. 

S'a primit astfel proiectul ca al 8-lea 
cerc să fie compus din Şega, Poltura, Gal 
şi sălaşele, unde majoritatea sunt Români 
şi Şerbi. 

E interesant că „Aradi Közlöny" 
scrisese chiar un articol de fond în contra 
proiectului care „ar da putinţa Mangrişti-
lor să ajungă şi în represetanţa oraşului, unde 
— zice — domnii aceştia desigur nu s'ar 
purta mal bine ca în casa comitatului*... 

Se vede însă că mei la oraş nu prea 
se dă importanţă leiborganulul lui Beies 
János. 

Ear cât despre proiect, dacă va deveni 
lege, se va face numai o dreptate: Ro
mânii au adică şi ei dreptul să fie în 
representanţa oraşului. 

Proiectele de legi militare. 
După o discuţie mal lunga, co

misia militară a Dietei a primit pro
iectul de lege militar privitor la ri
dicarea contingentului recruţilor. 

In decursul discuţiunilor baronul 
Fejérváry Géza a declarat cä întru-cat 
noul necesitaţi nu vor impune sporirea 
numeralul soldaţilor, tn virtutea pro
iectului de acum In cel 3 ani ce ur
mează sporul va fl numai 30.000 
soldaţi. 

Ziarele maghiare înregistrează cu 
oare-care supërare o declaraţie a mi
nistrului Fejérváry. El a zis adică In 
decursul discuţiunilor : 

— Oficerii nemaghiari sunt tot atât 
de buni patrioţi ca Maghiarii 1 

După ştirile din Budapesta, mem
brii oposanţl al comisiei au protestat 
grozav împotrivă acestor cuvinte. De 
mult adică şovinismul le-a întunecat 
mintea să creadă că numai Ungurii 
iubesc ţeara, par 'că nemaghiarii nu 
aperă şi el cu vieaţa această patrie 
şi nu plătesc dare întocmai ca Un
gurii ! 

Baronul Podmaniczky, preşedintele 
comisiei, a sărit Insă îndată In apëra-
rea ministrului, dându-'I dreptate 
In toate. 

Se ştie că în adunarea generală a re
formaţilor, ţinută la Cluj, baronul Bánffy 
a rostit o vorbire resboinică îndreptată îm
potriva catolicilor maghiari, cari prin ati
tudinea lor duşmănoasă ar fi slăbind pe 
reformaţi şi astfel — maghiarismul. 

Joi Status-ul catolic al Ungurilor din 
Ardeal şi-a ţinut şi el adunarea cea mare; 
cu acest prilej contele Majldth, episcopu 
Ungurilor catolici din Ardeal, poate cel mal 
rësboinic dintre toţi prelaţii catolici ma
ghiari, a rëspuns vorbirii lui Bânffy. 

A spus, mai presus de toate că e 
n'are obiceiul să se ocupe cu cele ce se 
petrec în sinul altor biserici. Inpotriva În
vinuirilor ce s'au ridicat însă din anume 
parte, alul Bác ffy adică, este silit să răspundă. 
Intâiu de toate arată căuşele pentru car! 
la sfinţirea unul steag al armatei n'a vru, 
să servească alături cu preoţii altor confe
siuni : această era adică oprit de legile bi

sericeşti. Adevërat că astfel steagul l'a sfinţit 
numai el, dar vorba e că altfel nu se pute. 
Declară pe cuvântul sëu de onoare că pe 
nimeni nu ademeneşte să-şi părăsească legea. 
De асзѳа, reformaţii să nu-'l învinuască şi 
mal ales să nu caute între catolici pricina 
slăbirii lor. El, pe care protestanţii atâta 
l'au tot bănuit şi învinuit, cheamă la o 
lucrare comună pe protestanţi. 

Ugrón Gábor a ţinut şi el o mare 
vorbire, accentuând că maghiarii catolici nu 
sunt şi nu pot fi duşmani ai maghiarilor 
>rote&tanţI, ci întărirea acestora o soco

tesc şi el de o întărire a maghiarismului. 
Să domnească deci între toţi pacea care în
tăreşte ear nu rësboiul care slăbeşte, ruinează. 

Vieaţa românească dir. "Cluj. 
— Noemvrie 1902. 

„Astra". Se înduioşează sufletul ori
cărui român adevë.at când vede starea 
de stagnaţie, ba chiar decadenţa continuă, 
ce se poate observa în mersul tuturor afa
cerilor aproape la toate instituţiile noastre ; 
ii se întristează inima orî-cărui om cu 
sentimente umanitare când vede nepăsarea 
ţroasnică şi indiferentismul păcătos ce se 
)oate observa aproape la toţi bărbaţii noştri 
cărturari faţă de toate instituţiile aceste 
şi de orl-ce altă mişcare naţională româ
nească. 

Acesta a fost sentimentul general 
— constatat chiar şi din partea presidiulul 
— ce 1-a stîrnit şi „Adunarea generală 
extra-ordinară" a despăţementului Cluj delà 
„Asociaţiunea pentru literatura şi cultura 
)oporului român" ţinută în 2 Noemvrie 
1902 la 3 ore p. m. în localităţile din 
„Casina- Română". 

Şi cu toate aceste de astădată putem 
însemna şi-o notă îmbucurătoare delà această 
„Adunarea generală extra-ordinară" în com
paraţie cu alte „Adunări generale" din 
reçut ale despărţemontulul acestuia, de 

oare-ce de rândul acesta între cei preeenţî 
am putut numëra bărbaţi de al noştri va
loroşi ca: Dr. Arnos Frăncu advocat, Dr. 
Elie Daian protopresbiter român gr.-cat., 
capelanul Stefan Rosian, Yasîle Podoabă, 
director la „Economul", Nicolau Căciulă 
prim-comptabil, Ioan Pop casar, şi Augustin 
Giurgiu toţi la institutul „Economul", 
Teodor Ciortea presb. român gr.-or. în 
Cojocna, I. Pop presb. român gr.-cat. în 
Gelău, Valeriu Pop prresb. român gr.-cat. 
în Mănăştnr, Gavril Carşai mare proprietar, 
Ladislau Pop asesor la sedria orfanală, 
Leontin Pop jude pens., Vasile Raata 
Buticescu jude pens., apoi membrii din 
comitet Dr. Georgiu Ilea advocat preşedinte, 
Dr. Stefan Morari advocat secretar, Erneric 
Pop advocat, şi mai mulţi învăţători şi 
poporeni de prin satele învecinate şi vre-o 
câţl-va ţineri universitari români din cel 
1 8 0 - 2 0 0 câţi sunt. 

Şedinţa a durat până seara la 8 ore 
şi între vii discuţii s'a luat decisiuni foarte 
salutare şi referitoare la întreaga activi
tate a iespărţementuluî acesta, între cari 
ca cele maî de mare însemnătate le putem 
aminti în următoarele: 

1. Prelegeri publice populare pe sa
tele de pe teritorul despărţementuluî. 

2. înfiinţarea de agenturi. 
3. Să se facă propunere la comitetul 

central delà „ Astra" ca să înfiinţeze o foaie 
bună şi ieftină poporală, care să se expe-
deze apoi la toţi membrii de pe sate dacă 
se poate chiar gratis. 

4. înfiinţarea de biblioteci poporale 
prin comunele rurale mal ales. 

5. Arangiarea de serbări şi petreceri 
poporale pe sate etc etc. 

Apoi a urmat o frumoasă disertaţie, 
a Iui Vasile Meruţ stud. fii. care a fost des 
aplaudată şi cu viu interes ascultată. 

Şi în fine votându-se asupra propunerel-
independenţă a dluî presbiter Teodor Ciortea, 
referitoare la fondul desfiinţate! societăţi a 
universitarilor de aici ,Iulia" şi anume: 
„ca să se studieze starea faptică" a fondu

lui până la o proxima Adunare generală", 
după o scurtă vorbire dl président Dr. George 
ilea o declară şedinţa de închisă. Iar noi 
obosiţi de munca zilei şi cu speranţa într'un 
venitorl mal fericit, ne-am depărtat, ca cu 
atât mal mare să ne fie desilusionarea din 
ziua următoare, ca să o numesc aşa : nPro 
memoria4. Nimeni nu-'l dovedeşte mai mult 
şi mal tare adevërul aserţiunilor de mal 
sus decât chiar absenţa aproape a intregel 
inteligenţe din loc la festivităţile ce s'au 
aranjat azi în 3 Noemvrie din partea tine
rime! universitäre întru amintirea bine fă
cătorilor şi fondatorilor de stipendii. Şi 
anume la „Parastasul" ce s'a celebrat la 
9 ore a. m. în biserica română gr.-or afară 
de tineri universitari nu s'au presentat nici 
un singur „botrân" ; iar la serviciul divin 
celebrat in biserica rom. gr.-cath. a fost de 
faţă numai d-nele Blasiu şi Ranta şi d-nil 
Basiliu Başota şi Vasile Ranta Buticescu 
, ud. pens. Apoi la „Şedinţa comemorativă" 
încă nu s'a presentat numai vre-o câţiva 
din „betrftnl dintre cel ma! sus amintiţi şi 
tinerimea universitară acuma în numër mal 
mare, care larînduleî acuma şi-a achitat 
datorinţă cu scumpătate exhaurind spre mul
ţumirea tuturora întreg programul „Şedinţei 
comemorative" care este următoarul: 

1. Cuvânt de deschidere, rostit de dl 
Lucia Balint, rig. drept. 

2. Corul universitarilor: 
3. Despre d-na Ioan BădilS, de dl 

Emil Popu, stud. ju.. 
4. Despre Emanuil Gojdu de V. Cucu 

stud. med. 
5. Cu sfinţii odihneşte : Plâng şi ine 

tftnguesc. 
6. Grăniţeril năseudeni de dl Tudor 

Moisil, stu. jur. 
7. Despre fondatorii din Blaj, diser

taţie de Eugen Sânpetreanu, stud. jur. 
8. Corul tinerimel cu cântarea „In 

veci amintirea lor". 
Cea mal profundă stimă şi onoare o 

exprimăm celor ce s'au presentat la aceste 
serbări şi regretul nostru celor absenţi. 

DIN ROMÂNIA. 
Dar regal. MM. LL. Regele şi Regina 

au dăruit dluî Dimitrie Bturdza, preşedin
tele consiliului, cu ocasia zilei sale onoma
stice un superb album, conţinând cugetările 
Msjestăţilor Lor autografe. 

* 
Delà Liga Culturală. Preşedintele Co

mitetului Central, dl P. Grădişteanu speră, 
că Ia prima serată liter ră şi artistică, cu 
caracter naţional, d-şoara Agata Birseseu 
va bine-voi să spună după conferinţă, poe-
sia nemuritoare a lui Andreiu Mureşianu: 
,Deşteaptă-te Române " I întocmai, după 
cum In alte ţorl, artistele tragediane celebre 
zic Marseillesa şi Die Wacht am Rhein, şi 
alte poezii naţionale, ţot astfel să auzim şi 
noi versuri tnălţătoie ala poetului de peste 
munţi. Dl Al. D. Floresau, secretarul Co
mitetului Central al Ligel, a fost tnsărcina-
de Comitetul Central ca să Invite pe dl 
Kiriak, dirigentele corului Conservatorului 
să dea preţiosul şi apreţiatul BŐU concurs 
la aceste solemnităţi naţionale ale Ligel. 

DIN BUCOVINA. 
Eminescu în conflict cu codul 

penal austriac. „Deşteptarea" din 
Cernăuţi scrie: Concertul „Armoniei" de 
Vineri seara a fost însoţit de-o surprindere. 
Oficiul de censura a interzis, din causa 
textului, executarea ultimului punct din 
program „La arme", musica de Méh al, 
textul de Eminescu. Surprinderea a fost 
generală, căcî aşa ceva nu se aştepta faţă 
de un op de pură artă. Semenul geniu 
al lui Eminescu! Când Însufleţit de focul 
sacru al inspiraţiei, a dat vieaţa versurilor 
sale „La arme", nu s'a gândit, că există 
In lume şi un cod penal aplicabil la acele 
versuri. Ar fi interesant, dacă un juris
consult nu s'ar sfii de osteneală şi ar cer
ceta, ce paragraf!! din codul nostru pena 

se potrivesc, şi anume la cari versuri, b l 
calte se ştie lumea întreagă, că geniul loi 
Eminescu a comis şi crime şi că unul buri 
cetăţean austriac nu ÎI este permis si-'/ 
admire fără încunjur. 

R é s p u n s demn. 
Un deputat sinodal hamsisi 

cu prilejul ţinerii Sinodului ei[ 
traordinar, se declarase tn contra Si 
nodului şi zicea că el nu ia parte 1 
şedinţă din causa că este împotriv 
speselor ce se fac cu asemeni priit 
; ur i . Presidiul a reflectat îndată, c 
cheltuielile n 'au să apese asupra ni 
unul fond, ci se acoper din venitei 
episcopeştl, venite cari s 'au pus i 
o parte , neavend tncă no! episcop ii 
etalat care sô le ridice. 

Prietenii noştri, cari de altfel 1 
fost iniţiatorii acelui Sinod, să arel 
prin fapte că tşl iubesc biserica, i\ 
abzis cu toţii atăt de diurnele cât 
de banii de călaorie ce aveau drei 
să ia delà cassa consistorulul arădaf 
Şi au abzis anume ln folosul АЫл 
neului Seminarial. 

Dintre amicii lu! Hamsea n'a ii 
zis Insă nici unul, măcar că cel ol 
mulţi dintre el sunt destul de bog»! 
şi s 'au îmbogăţit anume din benei 
ciile ce cu Imbelşugare le-a ofel 
biserica. 

Din străinătate. 
Erupţii vulcanice. Se telegrafe! 

din San-Francisco ştirea că vulcanul Sul 
Maria din Santa-Guatanala a făcut erupţii 
atât de îngrozitoare, încât lava a acom 
trei sate omorînd astfel mulţime de оатж 

Sunt vre-o 2 sëptëmâuï de când p 
prevedea această catastrofă. Oamenii n'l 
vrut să creadă însă şi n'au fugit din sil 
Au plătit cu vieaţa. 

Din necazurile noastre. 
Din H.-Crişcior primim următoare! 
La noi tn Crişcior şi comunele vei 

Bucureşti, Rovina şi ŞesurI sunt pădc 
săteşti pentru care plătim aruncuri, căci 
arunc nu ne iartă ; când ne vine esecutr 
la uşă, ne scoboară cucuruzul din pod, 
iau capra cu lapte din gură delà copil: 
In cele trei comune vecine este şi pud; 
flseuşască dar' de aceea nu să atinge I 
menea numai din aceea care au câştigi 
cu pâra delà flseuş. Atât la noi cât d 
comunele vecine pădurile sunt date sul 
grijirea pădurarului, ln Noemvrie ese I 
durarul cu gornicil de pădure şi se dai 
aşa numită parte de pădure Bă ne tij 
lemne de foc pentru iarnă, oameni 1 
fiind mulţi tn eomună, pădure puţină I 
tru iarnă, încât Bă gată de loc căci şi pi 
vară ti trebue bietului sătean o mânii 
surcele Bă-'şl fearbă o oală de mamă);, 
pentru bieţii copilaşi. Dar' ce să VI 
dacă ne prind ln pădure gornicil (şumJ 
de loc ne scrie la gloabă şi ne araţi] 
ober fester; pentru Incassarea globilor! 
fibiröul dar' să auziţi D-nula Redactor» 
gloabă : un econom delà noi a spus că и 
tru 2 fire de goron plăteşte 40 coroane,! 
flăcău străin venit aici la noi tn comuni 
muncă la băile de aur tmbolnăvindu-AII 
neavend pe nimenea, s'a dus tn pil 
să-'şl aducă o bucată de lemn să 'ş! mau 
călzeaacă trupul bolnav. Gornicil 'l-au f 
sit şi 'l-au scris la gloabă pe вёгтвпві-
cior; dar' neavênd ce lua delà el pn 
gloabă, 'i-au luat hainele din spate. РІ 
altul din comuna vecină Bucureşti li 
auzit spunând că II caută cu gloabă pei 
pădure până la vre-o 60 coroane, ear'II 
săteni ca să nu le ducă capra din pal 
plătesc căci nimeni nu ne dă sfatul Ö 
facem ci ne lasă pradă lupilor şi ac* 
oameni tmpintenaţl fără milă şi simţ» 
ştinesc. Cel care au plătit gloaba det 
an-dol, acuma eară au fost siliţi sil 
tească a doua oară dacă n'au avutş 
soare la mână după gloaba dintftiu. 

Doamne oare pană când tot aşa ?| 
Un sinf 
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E SA Hegelé Carol al României la Plevna. 
„Voinţa Naţională" scrie : 
Mâne, Marţi, 29 Octomvrie, M. 

Sa Regele Carol va fl la Ruseiuc, 
oaspele A. S. R. Principelui Ferdinand 
al Bulgarirj. Este momentul ca să re-
Iiioim cuvintele prin carî, la cea din-
tftiu veste oficială despre aceasta vi-
sitä, am salutat-o ca pe un eveniment 
de cel mal fericit augur pentru rela-
ţiunile amicale dintre cele doue teri 
vecine şi ca o chezăşie de pace pen
tru Orientul european. 

Este momentul, de asemenea, sa 
ne reamintim cuvintele şi asigurările 
ce s'au schimbat cu prilejui celor 
doué visite pe carî Principele Ferdi
nand al Bulgariei le-a făcut M. Sale 
Regelui nostru, în anii 1897 şi 1898, 
— cuvinte şi asigurări cari cu aceasta 
oeasiune vor primi o reînoita şi mal 
puternica confirmare. 

Utilitatea, necesitatea cultivării 
bunelor raporturi de vecinătate s'au 
accentuat şi atunci şi de repeţi te ori, 
atât de Majestatea Sa Regele nostru 
cât şi de A. 8. R. Principele Bulga
riei, în cuvintele cordiale ce s'au 
schimbat ; acelaşi lucru, aceleaşi urări 
de consolidare tot mul mult a acestor 
bune raporturi, se vor reînoi şi acum. 

Se vor reîmprospăta de aseme
nea, In amintirea noastră a tuturor, 
vechile legături ce au unit din tim
puri depărtate cele doue popoare. Ne 
vom reaminti In deosebi numeroasele 
şi neîntreruptele dovezi pe care ţara 
noastră, în raporturile el de vecină
tate cu Bulgaria, le-a dat despre sin
ceritatea Întreagă şi neai terată a sen
timentelor ce a nutrit faţă de popo
rul şi ţara vecină, a căror reînviere 
şi a căror progrese au fost nu numai 
în tot-d'auna privite cu ochi simpa
tici şi binevoitori de dincoace de Du 
nare, dar adesea, şi în vremuî i de 
cea mal grea cumpănă, au fost şi aju
tate cu fapte şi cu jertfe. 

A. S. Regală Principele Bulgariei 
Însuşi, când cu ocasia visite! Sule la 
Sinaia în 1898 a remia M. Sale Re
gelui atunci de curînd instituitul Or
din al Bravúréi, a reamintit în calde 
cuvinte pe cele mal noi din acele 
fapte şi jertfe, zicênd : 

„Acum 21 de ani, armata ro
mână luă par te la acel resbel memo
rabil care a făcut din Bulgaria o ţară 
liberă". 

„înaintea Plevnei , In capul vite-
jel Sale armate, Majestatea Voastră 
a îndeplinit acte de valoare militară 
care I-a săpat numele atât în istoria 
poporului Sëu, cât şi în acea a Bul
gariei"... 

Acelaş glorios învingător delà 
Plevna, Majestatea Sa Regele Carol I, 
acelaşi care a condus vitejeşte ţara 
noastră prin vremurile vijelioase de 
acum un sfert de veac, tot El a fost 
acela care ne a învederat apoi şi toate 
binefacerile păcii şi ne-a înveţat în
treaga şi rodnica lor folosinţă, dând 
şi intru aceasta pildă de urmat şi 
fâcênd din România acel factor im
portant şi acea pavăză puternică a 
păcel şi ordinel în Orient, drept care 
este recunoscută astă zi în lumea în
treagă. 

Această situaţie a ei face pe Ro
mânia ca îndoit de bucuroasă să pri
vească întărirea legăturilor sale de 
paclnică şi prietinească convieţuire 
cu toate popoarele vecine — deviza 
noastră de acum şi de întotdeauna. 
Şi suntem fericiţi să constatăm mani
festarea puternică, cu acest prilej, a 

> unor sentimente analoge şi din par tea 

opiniei publice luminate din principa
tul vecin. 

întreagă presă bulgară ne oferă 
dovada că lumea cultă şi inteligentă 
din Bulgaria este tot atât de departe 
de a seconda în pornirile lor pe cel 
necugetaţi , pe cât de adênc este pă
trunsă de sentimentele ce trebue să 
se nutrească faţă de o ţeară care a 
ştiut ţine sus în totdeauna ideea tare 
şi sânotoasă de conservare şi desvol-
tare paclnică naţională. 

OrI-ce pas care se face în spre 
stabilirea bunel înţelegeri şi a rela-
ţiunilor de prietinie dintre ele, nu 
poato decât să umple de bucurie pe 
toţi amicii sinceri ai marei cause a 
propăşirii şi civilisaţiunii omenire!. 
Ca un astfel de pas ma! mult aşadar, 
ale cărui urmări fericite nu pot fi 
decât nelndoioase, are să fie privită 
şi salutată şi reînoirea acelor făgă
duinţe Cisrî s 'au făcut atunci сапЛ A. 
S. R. Principele Ferdinand a fost In 
doua rîndurl, oaspele M. Sale Rege
lui Carol — făgăduinţe cari vor primi 
o consfinţire şi mai solemnă incă, pe 
acea câmpie pe care viteazul Căpitan, 
Inviugătorul delà Plevna, o revede 
pentru întâia oară după 25 de ani, 
— câmpia unde şiroae ă curs sân
gele vitejilor români spre cucerirea 
nu numai a neatârnării noastre, dar 
şi spre întruparea din nou a patriei 
bulgare. 

Plecarea din Bucureşti. 
Maj. Sa Regele Carol a plecat 

Marţi la orele 10.60 din gara de 
Nord cu un tren special la Giurgiu. 

Suveranul era însoţit de dl Dini. 
A. Sturdza, preşedintele consiliului şi 
ministru de resboiu, dl 1. Brătianu, 
ministrul afacerilor s t ră ine ; dl N. 
Mişu, agentul diplomatic al României 
la Sofia; dl general Wartiade, şeful 
casei militare rega le ; d-nil colonel 
Mavrocordat şi loc.-colonel Georgescu, 
adjutanţi rega l i ; dl colonel Coandă, 
secretar general al ministerului de 
rësboiu, dl colonel Averescu delà ma
rele stat major; dl Filodor, secretar 
de legaţiune, dl major Bomanescu, co
mand, b î t . 2 vênàtor ï ; dl c ă p i t a n i i . 
Ü. Sturdza; dl locot. Leonida, adjutant 
al ministrului de rësboiu. 

M. Sa Regele a sosit la basinul 
Giurgiu la ora 12.45 p. m. 

Pe câmpul delà Plevna. 
M. Sa Regele va depune din partea 

Sa, şi din partea M. S. Reginei pe mor-
mêntul bravilor soldaţi, căzuţi la Plevna, 
în rësboiul independenţei, doue coroane 
de bronz. 

Una dintre coroane va purta urmă
toarea inscripţie: 

Carol I. 
R E G E L E R O M Â N I E I 

Bravilor sol soldaţi 
1902. 

Pe doue cordoane ataşate de de Co
roană va fi pe cea stângă inscripţia: 

b1877 Plevna, Griviţa, Gorni—Etropol, 
Dolnic—Etropol, 29 August", ear pe 
cea dreaptă „30—31 August*, şi „6 
Septemvrie". 

Pe ceealaltă coroană va fi in
scripţia : 

Carol I. 
R E G E L E R O M Â N I E I 

Bravilor soldaţi ruşi 
Morţi pe câmpul de onoare delà Plevna. 

Ear pe doue cordoane vor fi ataşate, 
pe cea stângă, „28 Noemvrie 1877(l ear 
pe cea dreapta „1902". 

# * 
* 

Alte trei coroane vor fi deasemenea 
depuse pe mormântul eroilor delà Plevna : 

Una din partea armatei române, 
pentru soldaţii români morţi în rësboiul 
independenţei, alta tot din partea ar
matei române pentru fraţii de arme, 
soldaţii ruşi, morţi în acelaşi rësboiu, şi 
a treia din partea batalionului II. venă-
tori „Camerazilor delà 1877". 

Această din urmă coroană este lu
crată în metal şi porţelan. 

* 
* • 

Mercuri, în présenta A. S. R. 
Principelui Ferdinand al Bulgariei s'a 
celebrat în capela română delà Plevna 
un serviciu religios, în memoria eroilor 
soldaţi români şi ruşi căzuţi în rësboiul 
delà 1877. 

Ziarele bulgare 
şi vizita delà Rusciuk. 

Iată ce scrie ziarul bulgar „Mir" 
din Sofia, despre vizita M. S. Regelui 
Carol la Rusciuk : 

„Marţi, 29 Octomvrie, după amiazi, 
va sosi îu Rusciuk Suveranul vecinei noastre 
România, ca să înapoeze vizita pe care i-a 
fâcut'o ac jm 5 ani A. S. R. principele bulgar, 
şi după act asta să viziteze acele localităţi 
istorice şi glorioase, unde cu un sfert de 
veac mai înainte s'a vărsat, sub comanda 
Majestăţei Sale Regelui Carol, atâta sânge 
pcump pentru liberarea pati iei noastre. Po
porul bulgar, care n'a uitat nici prietenia 
seculară a vecinului nostru, care are aceeaşi 
religiune cu noi şi care este apropiat de 
noi prin destinele istorice şi care este un 
popor al progresului, n'a uitat nici sacri
ficiile pe care acum 25 de anî el le-a făcut 
pentru crearea Principatului liber, cu dra
goste va întîmpina pe Capul Statului ro
mân şi va mărturisi încă odată recuroştinţa 
sa şi respectul sëu. Cân 1 va călca pa malul 
nostru dunărean, El va vedea cât de forte 
e dorinţa noastră de a trăi cu România în 
prietenie. El se va convinge că poporul 
bulgar, în marea sa majoritate, continuă de a 
păstra vechile simpatii cari sunt o basa 
preţioasă pentru buna vecinătate. Dacă ge
neraţiile tinere din ambele teri sunt pâtiunse 
de interesele adevărate ale României şi Bul
gariei, dacă'elo vor îndrepta privirele lor către 
adevăratele iiideali rî naţionale, noi nu vom 
avea nici odaia motive pentru neînţelegeri 
şi pentru ameninţări neprietenoase. Iu fie-care 
popor există şovinişti exageraţi şi patrioţi 
falşi, dar când popoarele sunt prudent , 
când ele sunt conduse de capi de Stat în
ţelepţi, neînţegalerile mărunte uşor se în
lătură şi lucrurile nici odată nu se duc până 
ia ruperea relaţiunelor. 

Noi avem grele şi numeroase probleme 
economice înăuntru în Bulgaria, care nu 
пэ permit de a vorbi rëul României, iar 
idealele noastre nationale se află cu totul 
în altă direcţiune, aşa că vecina , oa&trâ 
nu poate să se neliniştească. Intre noi şi 
între ea bunt numai interesele de prietenie, 
cari, dacă se vor desvolta, vor mări puterea 
şi bogăţia ambelor state dunărene. In Bul
garia atât este înrădăcinată convingerea că 
II'avem ce împărţi cu România, că dacă 
într'o zi, ferească Dumnezeu, s'ar ivi vre o 
ciocnire, Bulgaria în nici un mod nu va fi 
prima începătoare. 

Să sperăm însă că Majestatea Sa 
Regele Carol, care a câştigat simpatiile 
unanime ale poporului Sëu prin bravura 
Sa militară şi înţelepciune de Slat, va şti 
şi pe viitor să conducă România pe acea 
cale a adevëruluï pr_ogres, care a ridicat-o 
până acum la rangul cnuî stat cult. El nu 
poate să dorească de a se afla in continue 
conflicte cu un stat pentru crearea căruia 

şi El şi-a vărsat sângele. Cât priveşte pe 
Principele nostru, El n'a scăpat nici odată 
ocasia, delà venirea sa în Bulgaria, de a 
arăta vecinilor noştri cât de sincer doreşte 
de a fi în prietenie şi relaţiunl strînse cu 
patria lor şi cu Suveranul lor. Şi acum 
când va îniimpina în mijlocul Dunărei рѳ 
Eroul delà Plevna Csrol I, simpatiile şi 
urările Bulgariei îl vor însoţi. 

E P I S O D 
delà alegerea de deputat congresual din 

Maria-Radna. 

Alegerea de deputat congresual de 
cătră poporenii parochiei M.-Radna s'a 
săvirşit caracteristică in felul ei: iu mij
locul animaţiei generale ce s'a putut vedea 
ia alegëtorï. Partida „francmasonului" Beleş, 
cunoscut de obştea cititoare, şi-a dat toată 
sforţarea întru alegerea „rătăcitului", dar 
fără resultatul dorit. 

Mulţămită simţului curat ce a dovedit 
partida bravului şi conştientului luptător 
ui intereselor noastre sfinte bisericeşti, 
Dr. Ioan Suciu a întrunit aproape de 
trei ort atâtea voturi ca şi contrarul. 

Mai mulţi dintre alegëtorï, în frunte 
cu cărturarul Jernescu Valerie, strigau : 
„Nu ne trebue Beleş, c'a fost douăzeci de 
ani deputat şi ce ne-a făcut" î ! A votat 
dare pe noi şi în Dietă şi la comitat". De 
altcum au tot dreptul. 

Nu pot retăcea un lucru ce s'a pe
trecut în decursul alegereî. 

„Dăscăluţul" din loc, cum îï zic pe 
aieï, abia se vedea de printre alegëtoriï 
carî aclamau pe Dr. Suciu. Scena se părea 
a fi hazlie — încât, fiind „dăscăluţul" de 
statură — pitic, se perdea printre mulţime. 
— Nu vreau să zic că doară omul mic — 
nu e bărbat. Din contra, „dăscăluţul" a 
a vrut să se arate bărbat îu a impune cu 
presenţa-I, dar a vëzut că e prea „mic" 
pentru a putea validita autoritatea recerută 
la astfei de ocasiunï. 

N'au vrut să-'l asculte, tn schimb însă 
i-s'a oferit locul de notar la actul alegerii. 

Votisanţiî erau mal mulţi în jurul 
mesei, câţi-va însă au ocupai loc în coridor. 
La citirea apelului nominal fiecare răspundea 
de unde se afla. Strigat fiind pe шішѳ, 
un votisant ce se afla în coridor — şi-a 
dat de sus votul. „Dăscăluţul" — nepu-
têûdu-І vedea în faţă, stându-ï un pr&pore 
în calea ochilor, — i-a strigat votisantu-
lui: „Să te vedem"! — „N'-al să mă 
vezi", răspunde de sus alegătorul, — „e 
destul că mă vëd alţii, — scrie numai: 
Dr. Suciu"! 

Nu ştiu de i-a plăcut „dăscăluţului" 
rëspunsul primit, ori vie 1-a auzit, — 
destul că e foarte uşor de înţeles! 

Riporter. 

Cuvênfare 
ţinută la prima şedinţă generală a societăţii 
„Psaltul" a cantorilor Românilor din Un
garia de Vasilie Lazurcă-Lăzăreanu, pri
mul preşedinte ad hoc, în sala gimnasiului 

român din Braşov, 

Onorată Adunare! 
Dacă privim la desvoltarea poporului 

românesc la timpul mül noa, vedem că s'au 
înfiinţat o mu!ţ:m« de reuniuni parte cu 
scop cultural, parte cu scop economic şi in
dustrial. 

De aei reesă evident la lumina zilei, 
că oamenii s'au convins, că cea ce singu
raticul nu poate face, pot face mal mulţi 
împreună uniţi tn cugete şi simţiri, precum 
zice şi renumitul poet V. Alexandri : „Üade-1 
unul nul putere" etc. 

Conduşi tot de astfel de sentimente 
şi convingeri nobile, precum au fost şi cei 
ce au înfiinţat celelalte reuniuni amintite, 
tot astfel şi noi, mal mulţi împreună ne-am 
cugetat de a înfiinţa o reuniune cu scopul : 
de a cultiva masica noastră bisericească pa 

I 
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o scară mai Întinsă, de-a o face şi mal plă
cută şi mal atrăgătoare Iu toate păturile 
societăţii noastre romaneşti, spre înaltul 
scop de a mişca şi ridica inimile oamenilor 
spre tronul Dumnezeire!, de a desvolta în
tre membrii el spiritul social şi ridicarea 
vaza! lor In înţeles modern, de a stărui 
pentru formarea de cabinete de lectură prin 
năî& împreună cu bărbaţii influenţi din co
mună; de a înfiinţa pretutindeni Intre ro
ma»! ceruri vocale cu caracter naţional bi
serici sc, precum s'a şi pornit deja de unii 
prin multe locuri, şi In sfârşit de a se im-
buuătăţi şi asigura şi soartea materială a 
cantorilor noştri preste tot. 

Precum vedeţi, scopul reuniune! noastre 
ѳ mare, nobil, măreţ şi înălţător! pentru 
loţî, care iubesc .şi preţuesc instituţiunile 
şi Intogmirile noastre bisericeşti şi naţio
nale. 

in acelaşi timp, să nu crează nimeni, 
că acest înalt scop al reuniune! noastre se 
va pntea ajunge numai prin voi ba frumoase 
şi агшопіоь cântate, ci mal mult prin fapte 
şi prin jertfe neîntrerupte din partea mem
brilor el, pentru-că scopuri mari să pot 
ajunge numai priu jertfe şi fapte mari. 

De aueea să nu crează cum-va cine-va 
că aceasta reuniune a noastră ar fi oare 
cum o perină moale pentru el ca şi o cân
tare legănată, să nu-şl închipuiască calea 
sădită cu rose in drumul lor fără a privi şi 
ghimpi! ascunşi sub verzile lor frunze. 

Lupta pentru realisarea scopurilor reu-
niunel noaste va fl grea, precum graa este 
orî-ce isbândă pe calea înaintării şi ferici
re! omeneşti. 

Să credem însă neîndoios că bunul 
Dumnezeu ne va ajala a trece cu înlesnire 
pr tae ori ce greutăţi, dacă vom cere cu 
credinţă ajutorul Lui, dacă vom uni putere 
lângă putere şi vom pune umor lângă umor 
ьрге a ajunge la ţinta dorită. 

In semnul acesta nu ne este permis 
să disperăm ori să tragem la îndoială ajun
gerea scopului amintit. 

Laşii şi necredincioşi! nu ajung la nici 
o isbânuă de laudă, ci poate la ruşine şi 
ia ocară. Viitorul este al omului muncitor, 
cinstit şi Îndrăzneţ. Muncitori, cinstiţi şi în-
drăsntţi să fim şi noi întru ajungerea sco
pului propus. 

Toate stările omeneşti proşed socie
tăţile lor de cultură şi ajutorare împrumu
tată, pentru-că au Înţeles spiritul timpului, 
numai no! cantorii români până în momen
tul de faţă nu am putut fl aşa de fericiţi 
ca să avem şi no! o reuniune bine înche
gată în scopul amintit. 

După multe frământări sforţări şi jertfe 
de îot felul ne a succes şi noue a trece 
preste primele greutăţi, a pune basa Înfiin
ţare! reuniune! noastre, despre ce cred că 
tu toţii sunteţi Însufleţiţi pentru aceasta, şi 
azi ne aflăm în plăcuta posiţiune a avea 
statutele reuniune! noastre aprobate atât 
)ie Venerabilul Consister Arehidiecesan din 
Sibiiu, cât şi de înaltul minister regin un 
gureac. 

Acum ce ne române alta de făcut, 
decât să ne punem pe muncă stăruitoare 
şi boierită fără a cărui în alta parte! 

Dacă nu Vő pot înfăţişa acum îndată, \ 
delà început eeva fructe gustoase din reu
niunea noastră, pricina este că numai acuma 
suntem chemaţi ca şi grădinarii a sădi po-
mişorul muncei noastre, care va aduce ro-
duri pentru alţii la viitor, precum aduç fap
tele părinţilor bine cuvlntare şi roduri pen
tru pruncii lor. 

Noi cel de faţă vom românea cn fru
mosul rol al grădinarilor sămenători pentru 
alţii, sau in ai părinţilor faţă do copii lor. 
Că: .Altul e sămonătorul şi altul e sece
ră torul'. Grădinarul e mai mult decât po
mul ce 1-a sădit el, părintele mai mult de
cât eopilul şi Bămenătorul mai mult decât 
secerătorul. Sunt deplin încredinţat că cele 
susţinute de mine sunt rostite astfel ca şi 
când ar fi din inimile tuturor celor de faţă. 

Am auzit Insă şoptindu-se pe de lă
turi ba şi chiar pe faţă mi-s'a spus că ce 
scop ar mai avea şi reuniunea noastă, de 
care ne ocupăm acum, pe când sunt siâtea 
sute şi altele la noi? 

Aci rëspund cu modestia ce mi-se cu
vine, cumcă grădina neamului nostru este 
foarte mare şi grădinari totuşi puţini. 

Societăţile sau reuniunile noastre exis
tente 'şi au fiecare scopul lor bine deter
minaţi, ear scopul ce vi-l'am reimprospetat 
şi ni-l'am propus noi nici una dintre ele cu 
toată bunăvoinţa lor nu şi 1-au putut pro
pune ca un fel de seop special acea ce noi 
vrem să facem pentru noi ca un scop prin
cipal. 

Ori poate că credeţi că reuniunea 
noastră ar fi ştiu eu cea din urmă, cere ar 
trebui să se mai Înfiinţeze la noi ? Doamne 
fereşte I 

Vë rog să credeţi aceasta 1 Viitorul vö 
va vorbi mai lămurit decât eu astăzi. Până 
atunci să aducem cu toţii cântare nouă dlui, 
ca şi cuvioşii în biserica lui. 

Cu alte cuvinte se încercăm cu toţii 
a simţi, a ne uni şi Înţelege şi în acelaşi 
timp a lucra în dragoste şi armonie pentru 
ajungerea Înaltului scop ce ne-am propus. 
In aceasta credinţă şi convingere vS salut 
cu drag pe toţi cei ce aţi bine voit a lua 
parte la aceasta adunare a noastră, şi în 
acelaşi timp declar adunarea présenta de 
deschisă. V. L. L. T. 

R e s p s la corespondenţa 
de pe Valea-Ampoialm. 

Stimate Domnule Redactor! 
Zlatna, 9 Octomvrie n. 1902. 

(Urmare şi fine). 

Impuls la aranjarea petrecere! a doua 
a Reuniune! ne-a dat următorul fapt : 

In urma resultatulu! îmbucurător ce 
s'a dob&ndit cu ocasiunea concertului şi pe
treceri! aranjate cu concursul teologilor blă-
jenl, Reuniunea noastră în şedinţa comitetului 
e! din 20 Iulie n. 1902 a luat hotărîrea 
ca pe Sf. Măria mare, fiind şi patroana 

Reun., se se aranjeze o producţiune tea
trală împreunată cu dans. — 

Ca Reuniunea së-sï poată ajunge 
scopul, aomitetul a încredinţat pe secre
tarul ei cu căutarea ane! piese teatrale şi 
cu acuirarea de persoane. Când piesa a 
fost aflată şi persoanele potrivite şi-au 
promis bine-voitorul concurs, s'a convocat 
o consfătuire confidenţială, unde aveau se 
se împartă rolurile, dar se vezi minune, 
graţioasele darnicele au absentat cu toate. 
Vezend cum s'au schimbat lucrurile, am 
rëmas pe lângă o simplă petrecere de 
vară. — 

După c&te-va zile mal in urmă se vorbea 
ic! şi colo, că părintele Beşa cu 2 septe-
m&n! înainte de Sf. Măria mare va aranja 
o producţiune teatrală. Auzind despre aceasta 
presidenta Reuniune! noastre şi convenind cu 
d-na preoteasa A. Beşa, a interpelat-o pri
vitor la cele ce SL vorbesc. D-na Beşa a dec
larat pe onoarea sa, că nu-I drept nimic 
din ce se vorbeşte. Am crezut cu toţi! 
d-nel preutese. 

Maî erau 2 sëptëmânï şi câte-va zile 
până la Sf. Măria mare şi eată că ne 
trezim cu nesce invitări la o producţiune 
teatrală, aranjată de inteligenţa română din 
loc pe ziua de 10 August n. Nu ştiau 
acum ce së zicem, cu! să-î c redem. . . 

Cu câte-va zile maî nainte numai de 
ziua petrecerii, aranjerul suprem d-I Adam 
Damian, contabil la „Ztăgneana" se présenta 
in cancelaria notarială şi cere licenţa de 
lipsă. D-sa când a foat întrebat, că totuşî 
aranjează producţiune şi că d-na Beşa a 
declarat contrariul, densul a zis : ,da, aran
jăm !" Ba a mai afirmat şi aceea, că min
ciuna la dânşii încă-î cuvent onorific. 
(Despre aceasta la cas de lipsă pot dovedi 
şi cu martor!) 

Fe lângă toate acestea şi avênd Reun. 
noastră şi invitările deja tipărite am rămas 
pe l&ngă hotărîrea luată. 

Eată dar cum a fost aranjată petre
cerea şi eată cu ce oameni voiau să lu
crăm mână în mână pentru binele comun. 

Deacă îţî petrec! cu oameni de frunte 
după-cum să poate ceti în „Gaz. Trans." 
nr. 186 din 7 Sept. n. c şi dacă tinera 
noastră Reuniune se alege cu câştig de 
peste 161 cor, (vezi G, Tr. N 1901— 
1902.) fără concursul „inteligenţei gr. or." 
atunci pentru d-1 autor al coresp. este 
lucru scandalos. Vă rog, d-le autor, spune 
şi d-ta, că doar ѳ timpul : cu ce résultat 
s'au ales şi pelrecerile D-voastre? 

După toate cele înşirate până aici, 
corespondentul maî afirmă, că gr-cat. delà 
petrecerea din urmă ca să batjocorească 

pe gr.-or. şi îu special pe părintele Beşa, 
i-au aranjat un fel de, Katzenmusik! 

Aici autorul ear se uită prin prizma 
şoviristă — calumniatoare. 

Lucrul s'a întêmplat astfel : 
Tinerii de pe la Şard, Ighiu etc., 

car! au luat parte la petrecere, dimineaţa 
cu musica în frunte au plecat la trenai 
de 5 ore. Drumul la gară duce pe di
naintea case! On. părinte şi pe la mine. — 
Ca së-ï dăm părintelui serenade, or! de ce 
natură ar fi acele, nici prin gând nu ne-& 
venit. — 

In sforşit corespondentul aruncă cu 
tină şi în doi preoţi pe car! 1! timbrează 
şi-! porecleşte cu cuvinte demne de 
autor. 

Ca să-1 scoţî cuî-va la iveală faptele 
rele şi astfel să-1 declar! înaintea publi
cului cetitor de cel maî nedemn şi ne
mernic, fără a arăta şi partea bună, în
seamnă a-ţ! da un atestat de cea mai 
perfidă calumnie. 

A porecli pe oameni încărunţiţi în ca
riera lor cu diferite nume de batjocură, 
este a nu avé nici o schinteiă de simţ uman. 

I-se urcă omului sângele in faţă, c&nd 
ceteşte astfel de noutăţi. 

Ar fi bine ca autorul corespondenţei 
de pe „Valea Ampoiulul" mal întâiu să 
se convingă de starea lucrului, apoi să scrie. 

Rog pe autorul corespondenţei, dacă 
vrea luptă cinstită, să iese pe faţă, deoare-ce 
cu oameni carî să tem de lumina zilei, na 
mal stau de vorbă şi la publicaţiunî ano
nime în cestiunea aceasta nu voiu maî reflecta. 

Iuliu Albini, 
notar. 

S f a t u r i b u n e . 
Convorbire intre, înveţător şi trei femei. 

Inveţătorul (stă la masă cetind.) 
Femeile: Ileana Safta şi Maria bă

tând în uşă, întră zicând : „Bună ziua 
d-le înveţător ! ! 

Învăţătorul: Sâ fiţi sănătoase di agile 
mele mătuşe! Bine c'aţl venit, căci tocmai 
voiam să vë adun odată, ca së vë maî dau 
câte un s f a t . . . . 

Poftiţi şed ţi puţin ! 
Maria : Tocmai ne potrivim la gân

duri D-le Înveţător ! Pentru aceea am venit 
şi no! azi la d-ta, ca fiind Duminecă, se 
mal auzim câte ceva de folos. 

Invetătorul : Vream së vë vorbesc 
despre unele obiceiuri nu prea bune, ce 
vëd că le a-ţî apucat D-voastră de un 
timp în coace. 

La fotul tôu eacru, vatra co ne-aprinde, 
Ne trezim In leagën, vatră părintească ! 
Fe braţe când ne poartă, din tin câod ne 

ridică 
Scumpa noastră mamă, Ia piept să ne în

călzească ; 
Când somnul ce ne încinge se preface 'n 

miere, 
Sugând până la adormire laptele 'I curat, 
oi toată neliniştea de copil — când piere 
De euvêntu-'i dulce : „lăptat şi ear' culcat" ! 

în deracerdarea mame! şi-a tatălui —- iubiţi 
Btrainî de-a lor trudă fără deasemeiiare, 
P&rtaşî de-a lor iubire, nutrită des prin 

lacreml, 
iu sbos cu jocul creştem, — pe-ale lui 

hotare ! . . . 
Esr' serra no! sdrobiţ! de ziua alergată 
Abia stăm pe picioare, ochi! ni-se 'nchid: 
Dorul când ne aduce la tine adorată, 
La culcuş spre noapte, când stele ne surid ! 

Şi, 'n groaza de pedeapsă — de 'ndulcir! 
uităm, 

De-a zilei întemplărl numai prin gând vorbim; 
De sfială şi de teamă, de ocară şi dojana, 
Să trecem al teu prag abia că îndrăznim! 
Scăpaţi însă de toate, sosiţi Ia al tëu sin, 
Ruşinea 'n feţe — apare din scfletul mişcat. 
Pe când tn veci părinţii — miloşi şi buni 

român : 
E atât le-a fost mania — pân' ce ne-au aflaţi... 

Crfssuţî apoi din scutec, de soarte resfiraţi, 
La câte suferinţe nu suntem espuşi?!... 

Ear' dorul când ne 'ntoarce la tine depărtată, 
Pe aripi de amintiri — cu plânsul sunt duşi !.. 
Căci tu ne eşti isvor: de fericiri şi patimi, 
Tu sădeşti in no! visările din lume, 
Şi tn sborul ca de paseri ne dai şi dulci 

razimi : 
Alinul ca leac, —rostindu-'ţl al teu nume!... 

Eşti preamărită când — aprinsă luceşti tare 
Şi tn focul teu vremelnic suflete cuprinzi... 
Cân toţi în jur de tine s'aşează Ia lumină, 
Ear tu cu-a ta căldură de mic! încă-'i deprinzi ! 
Dar eşti şi tu pustie — jnru-'ţi când se 

strtnge, 
Din maii tăciuni când Iaşi — micuţii şi 

secaţi : 
Gata şi el să piară'n pământul ce-'i strtnge 
Departe de-al teu foc, prin lume 'mprăştiaţ! !... 

De avem noroc tn cale, de tine 'nstrăinaţl, 
Viaţa noastră 'ntreagă de e necaz ori chin, 
Găsim îndestulirea la tine prea iubită: 
înseninaţi în suflet, uitând chiar de suspin I 
Scrum când Bă alege din tine înflăcărată, 
Scântee de-a scăpat, supusă la rëcirl, 
Ea te-aprinde 'n lacreml cu raza-'l întrupată : 
Vremea mistuindu-'ţl — luminile 'n віеігі! 

Moteancă. 

R u g a b o l n a v u l u i . 
Sunt botrân. 80 de ani 
Apasă umerii mei; 
Şi genunchii nu-'s de mie! 
Ca in tinereţe, când 
De-'ml trecea ceva prin gând, 
Sus voinice, BUS la rînd. 

Azi, gem bolnav, suspinând : 
.Moarte, vino mal curtnd!* 

Am fost soldat cu anii 
Şi moarte-am împărţit 
Dacă 'n cale mi-a eşit 
Vr'un duşman afurisit. 
Azi, cer moarte. 'S istoviţi 
Şi m8 chinul prea cumplit; 
Ear Dumnezeu cel tare 
De mine milă n'are ! 

Dacă trăieşti Tu, Doamne, 
Şi pe păment locuieşti?... 
Cum lumea-o 'mpărtăşeştl 
De darurile Tale ? . . . 
Unuia totul II daf, 
Ca 'n paradis se ţine! 
Eu gem gândind la Tine: 
Că 'mi-a! dat chinuri şi val ! 

De trei ani bolnav mő Bbat 
Şi Ţie m'am rugat, 
Dar' nu m'a! ajutorat 
Să mő scap! de boală grea. 
Or! sunt eu cel vinovat ? . . . 
Aşa 'Ţ-am pus Părinte 
Vieaţa înainte 
De ce nu o-a! luat?! . . 
Or! nu ѳ plin paharul 
Din care gust amarul, 
Mal am mult de răbdat 
Din chinuri şi nevoi ? . . 
Dacă 'mi-a! dat vieaţă 
Şi lumea — să trăiesc 
MŐ laşi azi să cerşesc 
Când lumea să rosfaţă?., . 

O dragă mamă am avut 
Şi Ţie вѳ ruga; 
Şi astfel mő 'ndemna 
Zilnic ca ea să fac şi eu! 
Şi eu m'am rugat cu foc 
Ca copilaş tn genunchi 
Cu mănuţale mănunchi, 
Cu gândul la sfântu-ţl loc. 

Şi nici un rëu eu n'am făcut, 
Că de rele m'am ferit 
Şi 'n cinsteam îmbotrânit 
Cu prieteni, vecini — cu toţi. 
Pe cel mici 'i-am învoţat: 
Ca Ţie să se închine 
Ori de-I rën, or! de li-e bine, 
Şi el toţi m'au ascultat. 

Om bogat nu m'am născut, 
Dar' o coaje de mălain 
Ce o aveam pentru traiu 
Cu alţi! o împărţiam. 
Pe un om slăbit şi desbrăcat, 
Iarna 'n toiul gerului 
Lângă vatra foculn! 
Până 'n vară loc 'i-am dat. 

Vezi daa' că sunt bun creştin, 
Legea Ta am împlinit 
Şi credinţa am păzit: 
Dă-'ml dar' mare Dumnezeu 
Zile bune pe păment 1 
Ear' de-aic! când m'oiu muta 
Cătră Imporăţia Ta : 
Să-'ml asigur! un loc Bfânt! 

Nicu Stejărel, 
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Ileana : Ce am avea noi aşa rëu 
D-le înveţător, ce nu ţi ar plăcea D-tale?. 
Ort doar nu'ţî vin la socoteală fustele 
noastre cele lungi şi frumoase, cum zic 
cocoanele. 

Învăţătorul: Ei ! tocmai al ghicit-o 
lele Ileana. Şi iată de ce nu 'ml place de 
D-voastră. Mai de mult femeile noastre nu 
umblau In rochii şi androace de cumpărat, 
na cumpérau, pânză pentru iî, cămeşi şi 
cite toate. Ele singure îşi făceau cele tre
buincioase pentru îmbrăcăminte. Le vedeai 
In rochi frumoase şi trainice făcute de m&na 
lor. Âreau îl din pânza ţesută de ele şi 
erau mândre, că ele 'şi puteau face tot ce 
le trebuia. 

Maria : Hei ! . . . D-le înveţător, vöd 
eu ce vrei să zici D-ta dar mai e Intr'un 
fel. Dacă ne-am apuca nul acum să cum
perăm materie pentru rochii, bumbac pentru 
pânză, ca să le ţesem noî, ne ar costa de 
doné ori precum le cumperăm toate fă
cute gata. 

Inveţătorul : Ian, stă! numai lele Marie ! 
Ascultă puţin. Drept al Dta, dar nu e toc-

I mai aşa. Bine că te ar costa ceva mal 
mult dar apoî te şi ţin nu cât doue de 
cumpărat dar chiar cât trei EI ian zi-
ce'ţl că nu e aşa, că D-voastră ştiţi mal 
bine. 

lliana : Cu asta aî dreptate Die in-
TOţător ! Că noî ne cumperăm materia gata 
de rochii, androace şi chiar de H, şi apoi 
Încă ne facem ca să avem pentru Dumi
neci, serbătorl şi zile de lucru câte nuelele 
deosebite şi de ţinut nu ne ţin de cât 
eut-va timp şi numai alte noue. Acum văd 
ţi eu că venim la vorba D-tale ! 

Maria : Vedem şi noi asta Die în
veţător, dar e mult măcar şi cu ţesutu şi 
nu prea avem nici răgaz, de aceea ne 
maî place a lua de a gata. 

Safla : Ba m'oî apuca acum së tot 
ţes cu lunile la rochii şi ce ştiu eu că n'am ce 
lucra destul. Face el bărbatu meu bani 
me Îmbracă pe mine şi pe fetele mele ca 
сѳ nişte cocoane că doar boitaşl trăesc în 
că Die învăţător. 

Inveţătorul : Ba spuneţi mal bine că 
ті silă a ѵб apuca de astfel de lucruri, 
câtă vreme le găsiţi pe de a gata. Aşa 
zeu ! lenea e cocoană mare ! dragile mele . . . 
Dapoi nu vedeţi D-voastră pe Doamna în-
veţătoare, cum îşi face toate hainele tre
buincioase şi sunt maî frumoase şi maî trai
nice ; nu sunt coapte ca postavu şi stamba 
cs o cumperaţî de prin bolţi. Pe lângă 
aceasta ѳ o laudă mare aceea de a umbla 
femeea in haine făcute de mâna el. 

Un singur dor. 
Sub teiul umbros, m'ara pus să odih

nesc. Cu ochii priveam printre frunzişul ra
murilor dese 'ncftlcite carî acopereau bë-
trânul arbore. Aerul din când in când, mişca 
încetişor ramurile, pritre cari se vedea jocul 
plăcut al unor păserele. 

Eram ostenit, ca toate astea nu puteam 
Închide ochii ; adesea din baera inimeî suspi
nam. Ce e, nu ştiu, më sucesc pe stânga, 
înzădar, pe partea dieaptă asemenea. Nu 
puteam respinge nici cu gândal, care în 
unor clopote më mai deşteptară din delirul 
meu. Më uit la orologî, erau 2 din zi. 
Oare-ce face pe vremea aceasta... aş vrea 
să ştiu! Sëptëmâna a trecut şi nici un 
rëspuns nu-'mî dă. Urechile piurau, eram 
disperat; câte odată sughiţul îmi năduşa 
respiraţiunea. 

Sigur, petrec pe care va la locaşul 
vecinie. Sërmanul, merge dintre ceî vil, 
remâne acum cineva cu mima frântă, nă
căjit. O tu! moarte nemiloasă, iute-'ţi faci 
lege. Din multe năcazuri scapă omul, numai 
de tine strâmba nu ; tu nesăţioasă, care 
nu ia! în considerare, ci deslănţueştî ma
mele copiilor mici ; tu care nu vezi durerea, 
rëmânônd orfani, învrăjbiţi ca val de ei şi 
nefericiţi. Tu despici inimile tînëre de cătrâ 
olaltă, lăsând după tine vaete şi dureri ne-

Maria : Zöu, Die înveţător, D-ta aï 
gânduri foarte bune ! 

Aşa o să facem si noî de aci în colo 
căci pe lângă aceea că ne folosim pe noi 
vom â şi de laudă. 

învăţătorul : Aşa ! aşa ! dragile mele ! 
Nu când ai un crăiţăruş câştigat eu chiu 
cu vaî, fuga la boltă după postav copt 
pentru rochii şi androace. Să mal lăsăm ce 
ne ѳ păgubitor. 

Spuneţi'ml D-voastră bine e aceea a 
vë da făină, ouă ori canl pentru flori, ace, 
bertil, strîmbuleţe ş. a. de a vë împodobi 
fetele din cale efară, de cum am zice trece 
de bine. Apoi cârpe scnmpe laibăre dom
neşti surţe şi câte alte, de te ia groaza 
când le vezi şi ţi aduci aminte că's tot pe 
bani grei. 

Ileana : Vaî Die înveţător. da bine 
mal bagi Dta de samă la toate ale noastre. Vëz 
şi eu că'i o adevëratâ pacoste pe capul nostru 
cât sunt de înţoţonate fetele noastre la 
săraci ca şi la bogaţi. Na ne ajung nonă 
năcazurile cesta laite, mal dăm banii şi pe 
prostii. Am şi eu o fată de së o vezi pe 
ia minune ce poartă. 

Învăţătorul : Apoi spuneţi-mî D voastră 
cine ѳ de vină. E de trebuinţă a vë risipi 
ce aveţi cu atâta silă ? Ei ! EI ! de ar fi 
bărbaţii D-voastră în gândal meu îndată 
ce var mai simţi dând ce aveţi pe astfel 
de prostii, ar trebui së vë ia la trei pa
rale. 

Maria: EI ! E i ! Die inveţător e 
lumea de aşa acum şi nu le poţi da în
dărăt. Trebue së stai la rând că de nn, te 
rid toţi urît. E drept că nu ts sileşte 
nimeni dar dacă vezi că una care 'i mal 
pe jos ca tine să înţoţonează, şi apoî să te 
laşi înapoia eï ? . . . Aşa încă na prea vine 
la socoteală ! N'o vezi? asta-i vina la toate, 
apoî de s'ar da bărbaţii noştri măcar peste 
cap, noi rîndul ni'l ţinem. 

Safta : Eu Die înveţător, sunt delà 
firea mea cam tăcută. Dar când ml sare 
ceva, së te ferească Dumnezeu ! 

Le spui Dta së ne ia la trei parale ?. 
Vaî că aşi sta së-1 toc. 

Am şi eu un bărbat, n'am o sută, 
dar de nu face cam zic en, apoi foc pe 
capul lui — îl cert de m'aude tot satul. 
De bătut nu'l pot bate, că bărbatu ori 
cum së fie, e bărbat. Şi apoi am şi eu 
doue fete ca zinele, doar nu m'oiu lăsa 
să fiu de ris cu ele. Mulţam Domnului 
o ţîr de prindere avem şi noi. 

Ileana : Tu aşa vei fi fâcônd Safta 
dragă, că vei fi apucat deasupra cu gura 
ta şi apoî acum '1 poţi juca cum joacă 
mâţa şorecelul. . . Dar cu săraca de mine, 

sfirşite ; până când tot aşa? ! E fără seamăn, 
fără hotar lucrul teu! 

Eşti şi ne pricepută ; lângă pod, cer
şind un morbos se află, care de când a 
vëzut primele raze de lumină, nu să poate 
redica, uscat ca vai de el, în valurile durerii 
ne'ncetat chemân Iute, n'anzî să vini f.-'l dace 
dintre cei vii, par'că cu voia îl încunjurî, 
iëmânând numai cu sufletul în oase! In 
alt loc I n moşneag neputincios, care şi'a 
urât zilele, te aşteaptă să-'l départi de pe 
păment, degeaba ѳ rugămintea, te întorci, 
nu-i dai ascultare; multă făţărnicie zace 
în tine! 

Aşa pe rând, ideile încontin më mo
lestau, îmi torturau minţile şi mal adânc 
intrau. Stând pacinic, lăsând toate la o parte 
më redic sus. Ce aad... Cocoane! Cocoane!! 
Cine 'î? întreb apropiindu-mô. 

Iată ţ'am adus o carte, — sanëtate 
bună Cocoane! 

Stai creştine! De unde e. . .? lasă 
deschid să vëd, poţi merge, mulţumesc. 
Rupând marginea scrisoarei de tot necu
noscute, caut : era bcris următorul tecst : 

„Iubite Prietene!! 
„Neîncetat, ziua şi noaptea më gândesc 

la d-ta, fă ceva şi nu më lăsa părăsită, nu 
fi nepăsător, aï uitat zilele bane de odi
nioară, crezi poate să nu-'ţi dee sufletul 
faţă cu Dumnezeu. Bine 'ţi vei aduce aminte, 

acf tot pe sub ascuns cât ce së duce el 
de acasă, fuga în coci, fuga îu colo cu ce 
pot se nu iau ce-mî trebue. Nu-î prea 
frumos, c!ar apoi ce së fac, că de ar şti 
el de toate m'ar pureca. 

Maria : Doar gândeşti că numai tu 
faci aşa, că mai pe toate boresele le auzi : 
„Doar ştie bărbatu-meu pe ce am luat atâtea?" 
Ştie şi el de o rochie cisme şi aşa ceva ce 
vede şi el c&'s de lipsă. Ş'apoî doar eu 's 
maî brează, ori maî cu forfoiu ca voi ? 
Suntem şti pe o formă, că aşa ne am po
menit, ş'apoî ce să'i faci năcazului ! 

Saftica : Së mai zic şi eu ceva, că 
destul am tot tăcut. D'apoï dacă le vezi 
pe toate, tot ca păpuşele (s'au uitaţi-vă) 
seţl laşi fetele negătite? Toate's împodo
bite ta câte şi mai câte, ta së te uiţi la 
ele? Şi së te laşi mai pe jos? Vai c'aşî 
sta să plesnesc, mance'o năcazul de lame! 

învăţătorul : Ba nu, dragile mele ! 
Altcum stă treaba. Nu së vă uitaţi una 
la alta. D-voastră cari vë ţineţi că sunteţi 
mai cu cap, faceţi cum vë voiu spune eu. 

Safta : Ian së te auz, ce ne mal 
spui die nveţător ! Doar gândeşti, că eu 
nu vëz că numai glumeşti! 

Maria ; Spune-ne dte înveţător, şi 
lasă pe Safta asta, că par'că i'a sărit o 
doagă. Aşa sunt unele femei prea iuţi de 
fire! 

Ileana : Eu te ascnlt cu plăcere die 
înveţător. Mai spune-ne ceva bun. 

învăţătorul : Së nu gândiţi d-voastră 
că eu glumesc ! Ascultaţi sfatul meu că de 
vë mal mai ţineţi de obiceiurile ce a-ţi 
apucat, are să fie rău. De aci în colo 
măcar d-voastră, îmbrăcaţi-ѵё fetele cât 
să poate de simplu. Lăsaţi prostiile de 
până acum şi, apoi zică cine ce va vrea. 
Apucaţi-ѵё şi mai îndemnaţi şi pe alte şi 
ve-ţî vedea că cu timpul o së së lase toate, 
văzând că'i o adeverată risipă pe capul 
bieţilor oameni nu va cea proastă ce o 
aveţi acum. 

Ileana : Ce bine zici d-le înveţător ! 
Şi asta nu e lucru greu. Eu voia fi cea 
dintaiu care am să încep a face cam spui 
dta. Apoî zică cine ce va vrea şi rîză până 
'i o sări cepele din cap, căci ştiu că de 
unde sunt na o së më scoată. Şi apoi ce 
o să ne pese, că nu mi-a ouat găina pe 
gardul lor. 

Maria : Gândeşti că eu na o вё fac 
tot aşa, de aşi şti că-mi strigă ca ho ! ca 
după câni — că vëz şi eu că'i o adeve
rată mirozenie, ce am început noi a face 
din fetele noastre — curat ciuhe —. Ori 
ce strein a vëzut, nu ne a lăudat. 

dar va fi târzin, prea târzia; acum am 
lipsă de ajutor, atunci na. Vei plânge... 
să nu më fi întărităt era pace, dar aşa 
am rëmas ti istă. Asupra capului tea, ş-'a 
familiei tale. (Më! eu cu familie prostie) 
— se fie blăstemul meu în veci ! Tu care 
apărea I ca un.., — Oare care? — а-ï sburat, 
dar ţi se va rupe aripele sburătoare". 

E fără capăt epistola aceasta; më 
irită, sunt zăbunit, sudori de moarte curg 
pe faţa mea. Apoi mal departe, se vëd ce 
pasere cu aripi rupte sunt. Om cu aripi ѳ 
ceva minute. 

s Că tu erai care 'm promitea! cerul 
şi pămontul, — şi marea cu sarea — şi 
acum te faci nevëzut, te ascunzi, ascunzăsă 
Damnezeu de faţa t a" ! 

D'apoï de a ta ? I necioplit prieten am ; 
era se mă înşel, bine dar, vei cu ochii ca 
într'o oglindă; paserea se cunoaşte după 
pene. Oare maî ţine mult, că zöu m'a rupt 
foamea! Se stau în picioare, eu ca aripi, 
îţi vine să le gat odată. 

„Pe lângă toate de ji m'ai uitat, doresc 
ultimă dată, se te mal revăd, vină dar iute, 
fie-ţi milă, aştept rëspuns! Şi până la re
vedere, sărutându-te de mii de mii de ori, 
român cu inima înpetrită, care nu te uită, 
a ta sînceră : H. „Plisca, la 13 Iulie 1902«. 

Intr'adevër, lângă fuse povestea asta 
de epistolă. D'apoï se nu-'î fiu dator, trimit 
una şi maî lată. 

Safta ; Eï ! vezi numai : — Doamne 
da rëu maï e când le ieï toate, haï numai 
pe deasupra, cum făcui şi eu, më roscoliï 
deodată. Ë drept ce zici tu Mario ! Mi 
aduc aminte de când venise odată cu în-
veţătoriî la joc nişte domni. I-am auzit zi
când : më, da сѳ prostie şi în satul ăsta, 
uite par'că 's în comedie ! 

Acum vëd şi en de ce ne a povestit 
dl înveţător chiar despre portul nostru. 
Las că eu încă voin şti ce să fac de aci 
in colo. 

Învăţătorul: Aşa së ştiţi d-voastră, 
că orï-cine ride ca de o comedie ne maï 
pomenită în lumea lui Dzeu. Cine a mai 
vëzut ca la noi ? . . In ziua de azi trebue 
së căutăm ca së ne facem noi toate cele 
trebuincioase şi cât së poate ieftine şi 
trainice. Nu së cumpărăm scump şi reu în 
loc de una făcută ne trebuesc doue cum
părate. Aveţi grijă ce faceţi, că de nu înce
taţi cu obiceiurile astea ajungeţi rëu. Avem 
să fim de mirprea lumei. 

Ileana : Te asigurăm die înveţător 
că de aci încolo vom înceta, şi ne vom 
lăsa de aceste obiceiuri rele ! 

Maria : Vom stărui noi die înveţător 
şi pe lângă celelalte şi vom cerea să facem 
după cum ziceai dta că făceau moaşele şî 
strămoaşele noastre. Numai baba Saftă nu 
ştia ce maï gêndestï că tot tace. 

Safta : Ce së maï gândesc ! Vëz şi eu că 
ar fi bine së ascultăm sfaturile dluï înve
ţător. Mi aduc aminte de când eram mi
cuţă şi trăia mama. Ea nu şi-ar fi cum-
përat rochii, androace din boltă doamne 
fereşte. Si le făcea ea cum şi le putea 
şi era mai altcum lumea ca azi. 

învăţătorul: dintr'altele sunt mul
ţumit cu d-voastră, sunteţi foarte lucrë-
tore şi agonisitoare, dar maî aveţi o da
tină rea. Spre pildă : Vinerea nu coaceţi 
şi cutare ziceţi că e păcat să coaseţi, ca 
faceţi bobe la degete şi altele de aceste. 
Aceasta încă-i'o datină netrebnică. 

Safta : Cum e, cum nu e, die înve
ţător, trebue së o ţinem că ne-am pomenit 
în ea. Bine ar fi de ne-am putea lăsa 
dar 

Învăţătorul : Ce e mai lesne ! d-voastră 
trebue se ţineţi numai sărbătorile prescrise 
de sfânta biserică, iar în alte zile ori şi 
când puteţi coace pâne, coase, ţese şi alte 
lucruri bune fiind-că nu e nici un păcat 
ci din contră prin aceasta vă faceţi numai 
pagubă. Aşa, aşa, lele Safta trebue să mai 
lăsăm ce am pomenit că azi e altă lume. 

Maria: începem a pricepe die în
veţător că am rătăcit şi pe viitor vom lăsa 

— Pofteşte dragai mamei la cină, te 
aşteaptă cina pe masă, e mult delà ameazi! 

De geaba cerc să-'m delatur gândurile, 
nu pot cine. 

Hm, dar e departe, peste doauë dealuri, 
trei poenî şi un colţ de pădure, nu-'í glumă 
atâta lume a lua în picioare ! Dar se roagă 
sermana, e bine şi frumos a împlini rugă
mintea. Era intunerec, luna stttea pitită, 
după an noraş rar; unde şi unde pe cer 
se vëd nişte stele împrăştiate. Fácénd ci,te-va 
mătănii, ş'o crace peste ele, pleca'ï la drum. 

In mijlocul drumului, aud un vnet, 
ca şi când cineva s'ar apropia. Më uit bine, 
vëd un călăreţ venind în galop, acesta e 
poştaşul nostru; oare unde acum noaptea? 

— Stai voinice, dar unde, unde fugi ? 
— Pân la d-ta Cocoane, buuă seara ! 

La ce? 
— Am adus veste, ţine aceasta depeşe. 
Mie veste? 
— Da, cocoane ! 
Mulţumesc, poţi merge ! 
Inima încetă de a mai bate, picioarele 

më lăsară, eram perdut. Deschizênd vëd: 
„Sunt moartă, m'ai părăsit, fi ferice !" 
Câpălnaş, Iulie 1902. 

P. Russu. 
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şi datiua aceasta netrebnica la o parte şi 
ne vom vedea de trebuinţele noastre. 

Învăţătorul : Azi nu mai suntem io
bagi adecă robî domnilor. Numai atunci 
căutan bieţii oameni a face fel şi fel de 
sărbători, ca se scape de lucru domnesc 
şi së şi mal poată lucra şi lor, altcum 
toată săptămâna munceau pe seama dom
nilor. Asta s'au făcut multele sărbători ce 
şi azï le mai ţineţi d-voastră măcar că 
biserica nu le are. Trebue së pricepeţi că 
acele 's făcut numaî eac'aşa. 

Azi aveţi să lucraţi bărbăteşte, că numai 
pentru d-voastră lucraţi. Numai cei leneşi 
îşi fac serbători şi azi când sunt liberi de 
robie. 

V'aşî mai zice ceva, dar tac, căci 
poate nu v'ar veni la socoteală, că v'aţî 
ponunit în ea şi anevoe v'aţî lăsa uşor 
de ea. 

Ileana: Eu una nu më super, de ar 
fi ce sà fie d-le înveţător. 

Safta: Yôd eu de ce să sileşte dl 
înveţător, dar acum pentru mine spună ce 
va vrea, că mie-'mî plac toate. Vëd şi 
eu că dumnealui tot binele ni-1 voeşt\ 

Maria: Spune-ne te rog, d-le înveţător, 
tă ştiu că nu va fi lucru rëu. Spune că te 
ascultăm cu plăcere. 

învăţătorul : Să ve fac o socoteală, — 
cam în glumă, cam îu adina — dar nu 
va fi de rëu. D-voasuă aveţi încă un obiceiu 
rëu. Dd câte-crï ve peptânaţi, folosiţi unt 
la unsul perului. Untul azï e foarte scump 
şi apoi lucrul acesta nici nu e sănătos şi 
nici frumos. Odată ştiţi bine că invëlitoarea 
capului cârpa ori alt-ceva, ear la oameni 
pălăria, căciula, totdeauna sunt pline de 
•.însoare. Vara apoi la căldură 'ţi coace 
capui, de unde vin apoi dureri mari de cap 
şi alte boale chiar. 

Safta: Ian auz;ţî, boresebune! Vezi 
iu, ce nici nu-'ţl plesneşte prin minte. 

Învăţătorul: Ascultaţi numai! Pe 
lângă acest rëu şi paguba mare. Să zicem 
că peste an sunt sărbători Dumineci vre-o 
80 şi în fiecare pentru o familie să trece 
unt în preţ de 5 cr. (atâta-I preţul numai 
la a patra parte din un fârtar). 

Acum în 80 de zile de 80 ori tot 
câte 5 fac tocmai 4 fl. Eacâ dar într'un 
an se trece uat de 4 fl. In cinci ani 
20 fl. ear în 10 ani 40 fl. preţul unei 
vite bune. Msî ziceţi dar că nu-I o ade
vărată prostie şi obiceiu ăsta? S'aruncî 
banii, iac'aşa ca şi când aï avea lada 
plină. 

Nu vë plângeţi d-voastră zi de zi, 
că n'aveţî pe ce-ï face şi sunteţi săraci? 
Apoî pentru-сѳ nu sunteţi maï cu băgare 
de seamă?. 

Ileana: Vëz şi eu d-іѳ înveţător că 
aşa este;! dar apuî dacă nu ne-am folosi 
noi de unt, am fi ca ciumele cu përu 
fluşturat. 

Maria: Aşa ѳ surată Ileana! 
Dar poate dl înveţător nu ştie că 

noi folosim untul ca sà ne stee përu! 
peptănat. 

Safta: Ba ş t i . . . sunt proaste bore-
sele astea c a . . . Acum, numai cu cât pustia 
de unt maï strie iac'aşa. Nu cum zice dl 
înveţător de 5 cr. odată, da poată şi de 
10 cr. Ş'apoî fetele mele în toate dimi-
neţile-'s cu peptenile în mână, nu numai 
în 80 zile, da în sute de zile, сйіѳ-'s 
intr'un an. Asta nici mie nu-'mî prea vine 
Ia socoteală. D'apoï ce să né facem, că 
boresele noastre te rîd de nu ţî-or vedea 
untul curgând pe obraz din cap. 

învăţătorul: Ştiu prea bine ce ziceţi 
d-voastrS ! Dar vë puteţi ajuta în alt chip. 
Apa e mijlocul cel mal bun şi mal sănolos 
pentru për. Eu de më credeţi în vieaţa 
mea n'am avut durere de cap nici odată. De 
asemenea şi doamna inveţătoare se foloseşte 
de apă, nu umblă nici cu materii domneşti 
numite „pomadie", cum fac acum multe şi din 
femeile do rend, carî voesc s'arate pe 
„doamna". 

Maria: N'avem decât să-'ţî mulţu
mim d-le înveţător pentru folositoarele 

sfaturi ce ne-aï dat azi. Dumnezeu să te 
ţină în deplină sănătate, ca şi de aci în 
colo să ne maï poţi lumina. 

Iltana: De asemenea şi eu më simt 
uarte bine, că azi am învăţat multe lucruri 
de folos. Să fiîjaănetos d-le înveţător! . . . 
Eu më grabesc^să merg acasă, căci pe 
mâne trebue să cern de pită. 

Maria: Eu încă trebue să më duc 
acasă, că de a nimeri al nostru beat delà 
crâşmă, II vai de pelea mea. Apoi îmi dă... 

Safta: Mei! da fricoase mai sunteţi 
voi. Eu nici nu ştiu ce-'I frica de bărbat. 
Ei mal că ştie,^maî tare, de frica mea ca 
eu d'alul . . Dar acum Dumnezeu s'ajute 
d-le înveţător! Rëmâï sănetos! 

Învăţătorul: Să umblaţi sănătoase 
dragile mele. 

Aveţi grije de sfaturile ce vi le-am 
dat ! . . . 

Femeile: Las' numai рѳ noi d-le în
văţător, şi o să vezi că le-om urma. 

Ficusul român, 1902. 
George Maican, 

înveţător. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Conservarea legumelor verzi pen
tru iarnă. 

Am zis ca aerul contribue pentru 
a determina fermentarea materiilor 
organice. — Prin descoperirile noue 
ale dluî Pas teur s'au arătat că acesta 
contribue prin diferiţi microbi micros
copici. — Praful impalpabil ce se află 
totdeauna în aer şi care nu este decât 
o adunătură de miliarde de aceşti 
microbi, In contact cu materiile orga
nice capătă vieaţă, se desvoaltă şi 
dau naştere la diferite fermentări. 

Conservarea noastră este basată 
pe distrugerea acestor microbi cu de-
săvîrşire. — Pentru aceasta punem 
legumele ca fasole verde , mazăre, 
sparanghel In borcane de sticlă groasă 
sau cutii de tinichea făcute astfel ca 
să aibă gâtul lor cât de strlns, să 
umple golul lăsat de legume cu apă. 
— La gâtul cutiei sau a borcanului 
se potriveşte bine un dop de plută, 
care este străbătut de sus în jos de 
o mică gaură (bortă). — Gâtul t rebue 
să fie pus la urmă In un capac de 
tinichea. — Se umple un vas mai 
mare cu apă şi se pune la fer t ; In 
el se pune cutia sau borcanul plin 
legume şi apă. — Dacă ѳ borcan 
trebue pus în vasul cu apă paie sau 
fên şi cârpe pentru a evita spargerea 
prin ferberea apel. — Se lasă apa 
să se încălzească şi din momentul 
când a început a fierbe să lasă legu
mele în cutie se şadă In apă ce 
ferbe o oră. — In timpul acesta abur 
abondent ese pe gaura mică a do
pului, după-ce a stat o oră încă, pe 
când ferbe apa să ia ceară roşie şi 
se toarnă în gaură şi pe suprafaţa 
dopului foarte repede, şi se ia In 
urmă vasul de pe foc. — S e aplică 
capsula de tinichea pe gât şi se 
toarnă imediat cositor topit între ca
pac şi gât. — Veţi avea prin acest 
mod legume preparate primăvara, pe 
care le puteţi consuma iarna viitoare 
ca proaspete. 

Executarea de mai sus trebue 
efectuată repede cum s'a descris, căci 
dacă nu se face astfel poate Intra 
aer şi atunci t rebue reîncepută fer
berea, căci altfel toate legumele se 
vor strica. — La aceste legume să 
se ştie că nu se pune sare în ele, 
fiindcă le strică gustul şi rëmân tot
deauna prea sărate. 

Toate legumele se conservă bine 
la temperatura la care ferbe apa, 
afară de mazărea verde care se con
servă numai la 106°. — Pentru a că
păta această temperatura In vasul ou 

apă în care este borcanul se pune o 
eantitate suficientă de sare möruntä, 
apa ferbând va avea o temperatură 
pânâ la 110°. — Ca precauţiune pen
tru a se astupa escavaţiunea delà 
dop, se pune un tub foarte subţire 
de tablă, care se scoate cu o se
cundă mai Înainte de a astupa gaura 
cu ceară. 

Menajerele noastre păstrează păt
lăgelele roşii pe iarnă sub formă de 
bulion, fie lichid în sticle, fie solid 
în bucăţi. Pânâ în présent nu se ştia 
modul de a fi conservate în natură, 
adecă de a le avea şi iarna întocmai 
ca şi vara, cu toate aceste este lu
crul cel mal simplu, dacă ve veţi 
conforma consiliului u rmător : 

Alegeţi cele mal frumoase pătlă
gele, coapte şi sănetoase, să fi@ bine 
şterse şi le puneţi în un borcan (ga
vanos) de sticlă cu gatul larg: turnaţi 
de-asupra un lichid compus din opt 
părţi apă, o parte oţet de vin şi o 
parte s^re pisată şi In urmă sö toarnă 
unt-de-lemn pentru a avea peste apă 
un centimetru pătură de untde lemn. 
Prin acest procedeu puţin costisitor 
veţi avea pătlăgele roşii conservate 
şi In timp de cinci ani. 

Conservarea merelor şi a lamâelor. 
Voiţi a vë regala iarna cu nişte 

mere bune ce posedaţi In grădină, să 
căutaţi a le culege cu mâna, nici sub 
un motiv a scutura copacul sau a le 
bâte cu prăjina. Merele culese sunt 
duse în o pivniţă foarte recoroasă şi 
se pun pe o masă. Se procură hârtie 
necesară astfel că fiecare măr să fie 
învelit cât se poate de bine în ea. 
Să luaţi delà farmacie salicylat de 
sodă şi se moaie hârtia în acest li
chid şi o lăsaţi să se usuce bine. Se 
ia fiecare mor şi se înveleşte în 
această hârtie şi In urmă ear ' fiecare 
piesă capetă de-asupra hârtiei câte o 
pătură subţire de bumbac. 

Aceasta împedecă diferitele va
riaţii de temperatură, deci împiedecă 
şi stricarea lor. Astfel învelite merele 
sunt puse In ladă cu fân şi bine în
chisă. Cu sistemul acesta puteţi trans
forma mere până în America fără să 
ve gândiţi că vor fi al terate. 

Uscaţi în cuptorul de pâne nësip 
foarte fin şi lăsaţi-'l să se răcească. 
Puneţi In fundul unei lăzi o pătură 
de acest nësip. Alămâele învelite 
fiecare în câte o hârtie separat , sunt 
puse pe nësip la interval de un cen
timetru una de alta şi cu partea unde 
se află coada In jos. Să acopere 
toate cu o pătură de nësip de şese 
centimètre şi se continuă a se pune 
alămâl deasupra , tot în regula de 
mal sus. Se pune ear ' o pătură de 
nësip şi aşa mal departe până-ce se 
va umple lada. Sunteţi siguri a 
avea alămâl foarte bine păstrate mai 
mult timp. 

Conservarea unt-de-îemnului. 
Cea mal măre dificultate avem 

cu toţii de a păstra unt-de-lemnul în 
cameră fără a se iuţi, cu toate ace
ste este un lucru foarte simplu a Îm
pedecă aceasta, foarte puţin cunoscut 
în ţeară la noi. 

Unt-de-lemnul se iuţeşte din causa 
că vine aerul, pentru a-'l feri de 
aceasta, să turnăm în sticla în care 
se află el, de un litru de-asupra lui 
bine înţeles, 20 grame de spirt de 
80° sau 90, şi spirtul eă ocupe cinci 
centimetri de-asupra unt-de-lemnuluî 
astfel ca sticla să fie plină. Rachiul 
plutind de-asupra unt-de-lemnulul va 
Impedeca cu desăvlrşire aerul de a 
pëtrunde la acest din urmă. Sticla 
va fi bine astupată şi va fi ţinută în
totdeauna In picioare. 

Dacă n'am luat seamă şi untde
lemnul, s'a iuţit, atunci luăm apă şi 
o încălzim la 90 grade şi topim In 
ea sare de masă 120 grame la fie
care litru. — Din aceasă apă luăm 
doue părţi şi o parte punem unt-de-
lemn şi le punem în o sticlă şi o 
batem bine un sfert de oră, dacă re
petăm operaţia de trei ori, avem 
unt-de-lemn curat, scoatem pe acesta 
şi drojdele român la fund. 

încercarea repede a unt-de-lem-
nulul spre a vedea dacă este falsi
ficat sau natural, & cred că este de 
prima necesitate In menagiu. — Nu 
vom căuta e şti cu ce anume sub
stanţe este falsificat fiind lucru greu 
şi neavênd nici o importanţă pentru 
noi. Consumatorul are interesul a şti 
pur şi simplu dacă întrebuinţează el 
unt-de-lemn sau cine ştie ce uleiuri. 

Sa se procure de u n d e v a 40 
grame unt-de-lemn adevërat de măs
line şi 40 grame unt-de-lemn de care 
voiţi a încerca. — Să se pună fie
care în câte o capsulă de porcelan 
sau în câte un fund de oală de pâ
ment ne smălţuită şi încălziţile pe fie
care până la 250 grade centigrade. — 
In capse se pune un termometru 
pentru a se cunoaşte gradele. — Vom 
observa că unt-de-lemnul curat de 
măsline va deveni mal palid decât 
cum este în natură, ear toate cele
lalte uleiuri iau o culoare mult mai 
închisă de cum este. 

Afară de acesta unt-de-lemnul de 
măsline transmite un miros de fragi 
foarte plăcut pe când celelalte uleiuri 
grase ca de nucă, alune, semenţă 
de bumbac, încălzite dau un miros 
nesuferit. 

Persoanele cari au maşină de 
cusut, armurierii şi toţi cari se ser
vesc de mici maşini duc de multe 
ori o lipsă foarte mare de u n t d e l e m n 
purificat, dacă sunt departe de un oraş 
mal mare . — Pie-care poate să-'şî 
fabrice acest unt-de-lemn de măsline. 

Punem un castron mic, sau o 
saladieră în un vas cu apă, şi în ca
stron punem unt-de-lemnul. — Topim 
In un mic vas plumb şi-1 turnăm roată 
pe unt-de-lemn. — In urmă scos ca
stronul din apă se acopere cu un giam 
şi se pune la giam şi se pune la 
soare unde trebue să stea trei luni 
la razele iui. — După aceasta se 
trece prin o hârtie sugătoare albă 
(filtru) şi se pune In sticle, bun de a 
fi întrebuinţat orl-când. 

Unt-de-lemnul as t fe l tratat tre
bue să fie foarte alb şi perfect lim
pede. — Dacă nu va fi astfel şi voiţi 
a '1 întrebuinţa la ceasornicărie, atunci 
să se purifice Încă odată 

Convocare. 
DespărţSmentul protopreb. Siria al 

reuniunii lnvoţătorilor români delà şcoalele 
conf. ort. din pp. arădane îşi va ţinea proc 
Sima şedinţă Mercur! la 6/19 No?mvîi-3 
1902 în comuna Têrnova, la scoală înv. 
A. Ignuţa. 

PROGRAMA : 
1. Dimineaţa la 8 ore asistare la ehe-

marea Duhului Sfânt, 
2. Ascultarea prelegerii in şcoala înv. 

C. Ignuţa. 
3. Deschiderea conferenţel. 
4- Raportul biroului. 
5. Executarea concluselor adunării ge

nerale. 
6. Executarea înv, mor. la temele din 

Religia. 
7. Diseur meni asupra chestiilor şcolare. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Fixarea proximei şedinţe. 
10. încheiere. 
Siria, la 26 Oct. (8 Noemvrie) 1902. 

Alexiu Doboş, 
preşedinte. 
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NOUTÀTÏ. 
ARAD, 14 Noemvrie п. 1902. 

Resolvarea chestiei naţionali
tăţilor. Ziarul „Kionstädter Zeitung" rës-
punzêud numeroşilor sei cetitori în privinţa 
proceselor de presă, ce'i-s'au intentat din 
partea ocârmuireî maghiare, ne pune in 
posiţia de a şti că până acum 'i-s'au in
tentat şepte procese de presă carî se vor 
pertracta înaintea curţii cu juraţi din Mureş-
Oşorheiu. „Kr. Z." ne mal spune, că dacă 
n'ar fi cumulaţi articoliî, numërul procese
lor ar fi o duzină. 

* 
Böhm în temniţă. Marele hoţ, fostul 

director »1 băncii „Ipar éi Népbíck ' din 
Arad, se ştie, spelase la labift tn eonîra 
arestării sale. Ieri Tabla d n Oradea Mare 
a adus decisiune asupra apelatei, respin-
gêndu-o. Böhm rëmâne deci în temniţă 
pană se va isprăvi cu judecata. Dacă peste 
tot, va ajunge să trăească atâta, pentru-că 
tste bolnav de oftică. 

£2 funţionarl suspendaţi. Am ades 
deja ştirea, că ministrul unguresc de in
terne a ordonat cercetare disciplinară contra 
a 22 oficianţi al oraşului Szatbdki taire 
cari şi contra primarului orăşenesc Lazar 
liamusics, ear patru functioner! au fost su
spendaţi. Cercetarea ь'л ordonat din causa, 
ea e'au descoperit o mniţime de abuser; şi 
iregularităţi In administrarea dărilor stata
la! şi а avere! orăşeneşti. Ecaiiul a suferit 
pagubă de 125 736 cor. Caşul acesta a pro
dus pretutindeni sensaţie in oraş şi comitat. 

* 

Arsă de vie. 0 nenorocire mare 
'i-sa întêmplat lui Iosif Cosma din Vineştî 
(lângă Şoborşin) sôptëmâna trecută. Pe câad 
dinsul era afară în câmp, nevastă-sa a ars 
In casă aşa zicend de vie. Nenorocita femee 
a băgat cânepa în casă ca să se uşte maî 
bine, iar când a vroit să o scoată afară, 
cânepa s'a aprins în manile eî. Iute tu în 
vélit-o flăcările şi pe când a ajuns ajuto 
rul era de jumëtate moartă. Iuzădar au 
aruncat-o în valea ce curgt tocmai pe lângă 
casa lor, biata femee a maî trăit jumëtate 
de zi şi apoi a murit, lâsendu-şi in jale 
bărbatul şi pe copilaşul el de 8 anî. 

* 
Necrolog. Cu durere aducem la cu

noştinţă tuturor prietinilor şi cunoscuţilor 
încetarea din vie aţă a iubitului şi neuita
tului nostru amic şi coleg Laurenţiu Bitea, 
student în teologie, care după un morb 
greu şi îndelungat şi-a dat nobilul sëu Sùfbt 
tn manile Creatorului seu, în 8 Noemvrie 
st. n. în al IIHea an de studiu. II deplâng: 
vëduva sa mamă, un frate, rudeniile şi 
„Colegi! din curs". Arad, 12 Nov. 1902. 

* 
Mulţumită publică. Subscrisul œë simt 

îndemnat şi pe aceasta cale atât din partea 
mea cât şi a locuitorilor mei a aduce mul
ţumită domnului Alexandru Siancovits, di
rectorul casei prime de păstrare din Caran 
sebţş, care apoi fiind tîrguî vitelor cornute 
Închis, dtnsul avônd locuitorii nostti din co
mună lipsă de împrumuturi, a spriginit pe 
fiecare om, şi aşa prin iecomandaţiunile 
mele a tndestu'it pe dînşif, pentru care 
faptă nobilă suntem îndatoraţi a fi domnului 
Btancovits şi pe viitor stimătorl. Temeş-
Slatina, la 4 Noemvrie 1902, Zaharia Po
povicï, ober. p. 

A apărut tn editura librăriei H. Z iid-
ner, Braşov, întâi* carte a copiilor sau 
.Abecedarul ilustrat pentru I. clasă primară 
de St. C. Alexandru. Preţul 40 b. Cartea 
este aprobată de consistorul din Caransebeş. 
Tot acolo a apărut: .A doua carte pentru 
deprinderea limbel maghiare" in şcoalele 
pop. româna de Francise Koos şi iosif Goldiş. 
Preţul CO b. Elemente de flsită pentru şcoa
lele pop. de loan Darin, Preţul legat 60 b. 
şi I. П. caiete de desemn eu figuri pentru 
şcoalele primare. Preţul fie-căiul caiet 
20 bani. 

* 
Zi de zi primeşte domnul Albert Mül

ler, inventatorul crucii magneto-electrice duple 
R. B. N. 86967, uimitoare scrisori de sur
priză, Astăzi suntem tn poziţie d'a publica 
o noue scrisoare: St. die Müller! Crucea 
R. B. Nr 86967, ce mi a! trimis-o, a avut 
efect uimitor. Iubita mea soţie — după o 
scurtă folosire a aparatului d-tale — s'a 
vindecat cu desăvtrşire dintr'o acută boală 
de piept şi plămâni. Te rog Bă primeşti 
mulţumită mea pentru acea tă cruce bine

făcătoare. Cu stimă şi salutare : Iacob Stütz, 
blănar tn Futták. — Precum va şti On. 
pub'ic, crucile aceste se întreblinţează cu 
su î«es tn centra reumet, podagre!, astmeJ, 
influenţe!, migrene şi se pot comanda la in
ventatorul el, Ia domnul : Albert Müller, 
Budapesta, V., Vadász ueza, 42 K. * 

Bat vênturl rëci; nu se mal poate 
tuiaui, că iama e ca sosită şi toate presem-
nele arată, ne putem aştepta la o vreme 
aspră. Drept aceea fiecare din bunăvreme 
să se provadă cu tot felul de articli de 
iarnă : cu camaşe de desupt, cu mânuşi, 
cu ciorapi călduros!, cu ghete de iarnă etc; 
Ear' aceste ociecte se pot avea cu preţuri 
estraordinar de ieftine şi în asortiment 
enorm delà marea prăvălie Porter Vilmos, 
în pieaţa „Szabadság", care în toată pri
vinţa asigură pe cupei ători! së! de avan-
tagii deosebite. Comende In scris se exe
cută cu cea mal mare gri je. — Telefonul 
prăvălie! are numërul : 324. 

Convocare. 
P. T. membrii fundatori, pe vieaţă 

ordinari şi ajutători al despărţemen-
tulul Orădan al „Asociaţiunel pentru 
literatura româna şi cultura poporului 
jomăn, sunt poftiţi a participa la 

a d u n a r e a g e n e r a l ă 
ce se va ţine la 14/27 Noemvrie 1902. 
la orele 3 în sala mică delà „Arbo
rele verde" în Oradea mare, cu ur
mătorul 

PROGRAM: 
1. Deschiderea. 
2. Alegerea a 2 membrii pentru 

verificarea procesului verbal. 
2. Alegerea unei comisiunl de 

3 pentru censurarea raportului gene
ral al comitetului. 

4. Alegerea unei comisiunl de 8 
pentru censurarea raţiociniulul şi bud
getului. 

5. Raportul general al comite-
tululul. 

6. Raportul cassarulul şi proiectul 
de budget. 

7. Alegere unei comisiunl pentru 
acuirarea membrilor noi şi încasarea 
taxelor. 

8. Disertaţiune, care are a sä 
Înainta presidiulul cel puţin cu 3 zile 
înainte de adunare . 

9. Referadele comisiunilor alese. 
10. Eventuale propuneri. 
11 . încheierea. 
Oradea-mare, din şedinţa comite

tului ţinută la 18/31 Oct. 1902. 
Nicolau Zigre, Andrei Horváth, 

preşedinte. secretar. 

POSTA BEDACŢIEI. 
Pâncotanului. Din respect pentru preo

ţime nu putem pnblica corespondenţa pri
vitoare la petrecania de Joi a părintelui I. 

Celor delà podul Mureşului. De ne
dreptatea cevi-se face, plângeţi-ѵё la lege, 
Publicând, nu s'ar 8 ja ta nimic. 

Alexe Saberca. Pripitei. Să ne scrii 
când nu primeşti foaia regulat şi vom face 
arătare la direcţia poştei. 

0. Cosma, Măderat. Mulţumim. Să 
trSeşW. 

Nicolae Căciora, epitrop şcolar, Sân 
Miclăuşul-Bomân. Numele acelui corespon
dent nu se poată da. iţt publicăm însă 
respunsul, ca să te aperi dacă ţi-a făcut 
nedreptate, că no! nimőnu! nu vrem să-'l 
fanem supërare. 

N. Tomici, Hodoş. N'am primit încă 
nici o disertaţie spre publicare. 

1. Căpitan, Cladova. Mulţumim de în
ştiinţare. 

Bozoviciu. Raportul a Bosit târziu 
pentru azi. II vom publica tn numërul viitor 
dublu, ori dacă doriţi mai iute, avisaţi-ne. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Delà Ru sc iuk . Se telegraf ează 

din Rusciuk : M. S. Regele a plecat Marţi 
la ora 1 şi 5 minute delà Giurgiu pe 
bordul „Orientului", precedat de tor
pilorul „Sborul" şi urmat de cantonie

rele „Oltul" şi „Şiret". Micaexcadră 
regala era însoţită de iachtul bulgar 

Alexandria" şi de vapoarele române 
Dunărea", „Severin", „Pasa rea" în

cărcate de public. 
O baterie bulgară salută «Orien

tul" trăgund 100 de tunuri. „Oltul" 
şi „Şiretul" au răspuns cu o salvă de 
21 lovituri. 

Oraşul Rusciuk este splendid pa-
voasat cu culorile romane şi bulgare. 
De remarcat strada zisă „Prinţ iara" 
unde se află konakul princiar şi unde 
se debarcă. 

In Intrarea străzel s'a ridicat un 
magnific arc de triumf avînd urmă
toarea Inscripţie: „Sâ fii bine venit, 
scump oaspe!". 

La sosirea „Orientului" mulţimea 
se îngrămădi la debarcaderul austriac 
unde s'a instalat un chioşc pentru re-
cepţiune. „Orientul" înaintează măreţ. 
M. S. Regele se afla pe puntea va
porului înconjurat de d-nii Dimitrie 
Sturdza, I. Brătianu, Saligny, Casmir, 
I. T. Ghica, M. Iulian, colonel Kos-
linski, maior Irimescu etc. 

Populaţiunea salută cu urale en-
tusiaste aproprierea „Orientului". îna
inte de a acosta vaporul, M. S. Re
gele şi A. S. R. Principele Bulgariei 
se salută milităreşte. 

„Orientul" se opreşte la orele 2 
precis. Prinţul t rece pe bord şi îm
brăţişează călduros pe Rege. 

Prinţul e însoţit de fratele sëu 
Filip de Coburg pe care regele 1-a 
îmbrăţişat. După prezentarea miniştri
lor romani şi a suitelor, regele t rece 
pe puntea frumos decorată. Generalul 
Drandarewőky presintă raportul Re
gelui, care II întinde măna. 

Prinţul presintă apoi pe generalii 
Nicolaef, Papricof, ministru de răsbo l 
şi pe alţi generali . 

In momentul când Regele pune 
piciorul pe pămentul bulgar se aude 
un ura formidabil. 

Mitropolitul Vasilie din Rusciuk îi 
dă bine cuvântarea, ear dl Danew, pre
şedintele consiliului şi ceialalţl miniş
tri presintă omagiile lor. 

M. S. Regele s'a întreţinut cu 
fiecare din aceştia. 

Dl colonel Georgescu presintă 
Regelui delegaţia Romanilor din Sofia 
î n c a p cu dl Trifu. 

Regele t rece în revistă compania 
de onoare. 

La orele 2 şi jumëtate Regele 
însoţit de Prinţ se sue în trăsură. 
Apoi vin A. S. Prinţul Filip de Co
burg cu aghiotantul sëu, apoi d-nii 
Sturdza, Brătianu, Mişu, şi apoi suita. 

La Intrarea străzel princiare pri
marul Rusciuculul ţine un cuvent de 
bună venire, Regele mulţumeşte. 

Infanteria a făcut gardă până la 
konak. 

După amiazl Regele a vizitat ca 
zărmile. 

* 
La prânzul de gală ce s'a ăat în 

onoarea Maiestăţii Sale Regelui Carol 1 
al României în Rusciuc, Alteţa Sa prin 
cipele Ferdinand a ridicat următorul 
toast : 

,Cu sinceră mulţumire salut pe Prea 
înălţatul vecin, pe pământul Bulgariei. Pré
senta Majestăţi! Sale Regelui este dovada 
relaţiunilor prietineşt! dintre cele doue tör! 
O declar, că eu şi guvernul meu nu vom 
intrelăsa nimic pentru întărirea şi desvol-
tarea bunelor relaţiuni. Visita cu atât este 
mal importantă în momentul de faţă, cu cât 
coincide cu aniversarea a 25 a a liberare!, 
din care Majestatea Sa şi armata română 
şi-au luat partea de glorie pe câmpul de 
luptă dintre Dunăre şi Balcani. Noi Bul 
gari! ne aducem aminte cu recunoştinţă 
despre aceasta. In acest gând, golesc paha
rul pentru Bănetatea Majestăţi! Lor Regele 
şi regina; pentru dinastia şi fericirea Ro
mânie*!. 

Majestatea Sa Regele Carol rëspun 
zênd, mulţumeşte pentru călduroasa pri 

mire, de care a fost împărtăşit din partea 
Principelui, armatei, poporului şi oraşu
lui Rusciuc, a cărui desvoltare l-a pus-
în uimire. Această desvoltare se dato-
reste numai rësboiului de liberare de 
acum 25 de ani. Se bucură, că amin
tirea acelui eveniment se serbează astăzi, 
în interesul îmbunătăţirei. Ridică paha
rul pentru A. S. Principele Ferdinand, 
pentru] principesa mamă, pentru prinţi 
şi princepese, pentru poporul Bulgariei. 

Amêndouë toastele au fost primite 
cu furtunoase ovaţuni. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului din Arad, 13 Noemvrie. 

Spirt rafinat, vônzare mare . 118.— 
, . , mică . 120,— 
, brut vônzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13,— 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chlgr. grâu pe Aprilie 1903 c 7.49—7.50 

, secară pe „ , „ 6.51—6.52 
, porumb pe Maiu , , 5 74—5.75 

ovës pe Aprilie , „ 6.36—6.37 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya : 
Raport delà 12 Noemvrie. 

Porci graşi (ungari), per. peste 400 Kgr. 108—110 Al. 
, pană la 300 , , 

, tineri până la 320 , 110—111 . 
, . tineri . „ 250 , 109—110 , 
. (sêrbï) per. peste 260 , 106-108 , 

„ . , , pana la 240 , 102-104 . 

Red. respons. loan K u s s u Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barciann. 

Inserţiunî şi reclame. 

Am onoare a Înştiinţa on. public din 
Arad, că 

magazinul meu de pălării 
'1-ti ui rontat 

din str. „Deák-Ferencz" la str. „Hunyadi" 
fosta str. .Cânele Negru*. însărcinez ori ca 
muncă atingëtoare de această branşă: pă
lării de bărbaţi, femei şi copii, precum şi 
curăţirea de pălării. Mare asortiment de 
joubene. Rog pe on. public român să më 
spriginească. 862 î—o 

Cu deosebită stimă: 
loan Măniuţ, 

neguţetor de pălării, str. Hunyadi 1. 

A. "V I S ! 
Pentru societatea de consum „Con

cordia" din comuna Ciuteiu (u. p. Kis-jenö) 
se caută 

UN CONDUCETOR 
perfect tntru ale neguţătoriei, şi să fie ro
mân, In etate barem de 24 ani, dar are a 
se présenta în comună până in 15 Noem
vrie st. n. Salar lunar de 60 cor., 1 percent 
din venit brut şi cuartir. 

C i u t e i u , la 10 Noemvrie 1902. 
loan Dema, 

860 3 - 3 preşedintele direcţiunii. 

Atelier ie frizerie română. 
Recomand Onor. public, ateliererul meu de 

frizerie, ras, tuns, frizat ş. a. 
unde vor găsi şi un serviciu prompt şi de 
curăţenie fină. Rog pe onoratul public român 
a më încuraja, cum m'a încurajat şi până 
acum. Abonamente primesc aranjate cu luna 
sau cu bilet, după voinţa on. domni. 

Cu deosebită stimă: 
M I H A I L M I L O S , 

frizer român, 859 4—5 
Arad, piaţa Tököly, şi strada Гогау în colţ, 

în şirul Seminarului român. 

Alto ï d e v i i . 
Se află de vônzare 20.000 de alto! în 

verde, preparate în promontoriul Pâncota 
din cele mal alese soiuri timpuri! pentr 
strugur! de masă, la părintele loan Burd< 
în Szinitye, p. u. Zarand, coltul Arad, me 
proprietar de vil. 857 3 -
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O istorie din viaţa reală. Povestită de Stefan Szabó jun. în Pákozd. (Toate drepturile reservate.) 

Iubiţii mei. Cel mal mare ban al omalul 
e sănătatea. Durere, când cine-va e bolnav, 
cu greu găseşte un mijloc de vindecare. Şi 
ea am fost şase ani bolnav şi tnzadar am 
încercat toate mijloacele. 

In sflrşit am cetit într'un ziar despre 
Elsa-Fluid de Feiler, farmacist In Stubica 
(Croaţia) şi mi-am gândit: „Încearcă şi tu 
acest mijloci" Mi am comandat o duzină de 
probă, şi eată resultatal: Şase ani n'am 
putut umbla din causa reumatismalul şi а 
sgârciurilor In piciore. Nu-'ml puteam mişca 
picioarele şi suferiam de insomnie. Zece zile 
mi-am una picioarele cu »Fluidul Elsa" de 
Feiler ; şi am şi putut umbla şi in trei sëp-
tomânl am fost sănotos ca peştele In apă. 

Toţi au aflat, că am mal 
comandat din „Elsa-Fluid". Eată 
că vine vecinul mea Michel şi 
вѳ plânge că sufere de călduri 
şi friguri, şi-1 dor manile, picioa
rele şi crucea spinării, l-am dat 
o sticluţă din acest .Elea-Fluid' 
şi In 3 zile s'a făcut bine. Mal 
veni şi Stefan Bergl, ca să-i dau 
şi iul din acest miraculos „ Elsa-
Fluid*, care foloseşte contra tutu
ror boalelor, căci soţia lui tuşişte 
şi are junghiuri In pept. Inchipuiţi-ѵб, oameni 
buni, după trei zile veni soţia lui Stefan 
să-'mi mulţumească, căci i-a ajutat „Elsa-
Fluid". 

Mai veni şi vecina Ana la Ioaefl şi ae 
plânse că copilul el e aproape dna din causa 
vSraăturilor, a plânsului şi a sgârciurilor tn 
stomac, aşa că numai ştie ce Bă-I iacă, 
a încercat toate medicamentele, dar In 
zadar. Imediat m'am uitat In descrierea care 

stă pe fle-care aticlă cu »Elsa-Fluid" ; şi 
intr'adevör stă : 10 picături din Elsa-Fluid 
date tniapte, şi ana pântecele cu acelaşi 
medicament, trebue aă folosească I 

II dădui o sticluţă şi II zisei : tot ce sta 
tn această descriere, trebue Bă fie ade
vărat, il poţi procura dela Fugen 7. Feiler, 
farmacist In Stubica, Str. Bisericel 92 (Comi
tatul Agram). Costă puţin de totl DouS-
spre zece sticluţe 5 coroane, ear' porto II 
plăteşte farmacistul. In cftte-va sile copilul 
s'a făcut bine şi toţi cari au auzit despre 
această minune, B'au grăbit aă-'şl comande 
„Elsa Faid*. In сагпеѵаі am fost la nunta lui 
Johann, şi acolo povestiau toţi despre efectul 
miraculos al acestui fluid. Pe unii i-a vin

decat de spasmuri, de limbrici, pe 
alţi de disenterie, durere de măsele, 
râie, erisipel (orbanţ), răni, sgâr
ciurl, dureri de stomac, indigestie, 
versături, boale de ficat, oftică, fri
guri intermitente, bureţ nervositate. 
Unul a tuşit cu versături de eânge, 
acestuia i-a folosit şi un bStrân îşi 
perduse vederea, ear' acum vede 
ca un tinSr. După povestirea 
vecinilor, „Elsa-Fluid' foloseşte 
contra tuturor boalelor. Chiar şi 

porci, cal şi bol i-au curat cu acest medi
cament, ajută la toţi şi vindecă orice 
boală. Vë pot apune oamenii mei, că „Elsa-
Fluid11 este medicina cea mai bună, care vin
decă în tot caşul şi în boalele cele mai grele 
şi pentru-ca să-'l capotaţi veritabil, trebue 
aă Bcrieţl adresa exact : Engen ? . Feller, 
farmacist In Stubica, Kirchengasse Nr. 92 
(Comitatul Agram) şi celor-ce II comandă, 
doresc să le folosească ca şi mie. 

Veritabilul lux I^eller „Elsa-Fluicl" 
(Fluidul-Feller estrts de plante, de miros plăcut, cu marca „Elsa". 

at&t pe descrierea modulul de folosire, eut şi pe flecare sticla trebue să 
poarte marca aci alăturată, cu numele .Elsa" şi subscrierea „Feiler". La 
exposiţiile din Paris, Roma, Londra, Nizza şi Berlin „Elsa-Fluid" a fost de
corat ca medalia de aur. Comandaţi „Elsa-Fluid" cu rambursa poştală şi 
prin alăturarea costului. Costă 

Cu ambalagiu j 1 2 B t i o l e s a u 6 s t i o l e d u P l e 

şi port postai, oum şi 1 24 » . 1 2 
descrierea modulul 

de folosire. 
8« 
48 
60 

18 
24 
80 

5 
8 

12 
16 
20 

Cor. — 
. 60 

fll. 

40 

Hi«n4-n*4- rôda o s t i c l ă după comandarea 
I X r a i U l l u n e i d u z i n e l 

• Să vë fericiţi de contrafacerii ' 
Numai „Elsa-Fluidul" Inï FeUer e veritabil! Dacă cutare epistolă 

• perde să se sorie reoomandat. , — •• 

Se mal recomandă: 

s ar 

861 1 -

„ B l s a - P i l l e n " , R a b a r b e r a lu i F e i l e r . 
Medicina cea mal bună, mal ieftină, mijloc de o mie de ori probat, lucră repede, aigur> 
fără dureri, face apetit, tocmeşte m i s t u i r e a , alină durerile de stomach şi a organe

lor de mistuire. Un ambalagin (6 cutii) costă cu avisai de folosinţă 4 coroane. 

Treï anî am suferit de zgarciurî şi de du
reri de picioare, ear când 12 eue m'am folosit 
de Elea-Fluidul luî Feller m'am tnsănătoşat 
pe deplin. Şi fată-тѳа vö este reeunoseötoare, 
căcî Kebarbera Elsa-Pillen au vindecat-e de 
slăbiciuni. 

Scrie la 8/X. 1903. 
Iosif Doboga, 

Călăraş (România.) 

Am suferit mult de zgârcinrî de stomach, 
de durere de dinţi şi de рісіовгеіѳ-mï Înghe
ţate ; dar de cănd më folosesc de Elea-Flnidnl 
luî Feller sunt pe deplin sănătos, voin spune şi 
altora ce leao minunat este acesta, oare m'a 
vindecat pe mine şi pe mulţi cunoscuţi aï meï 
şl ne-an mftntuit de dureri. 

Gurahonţ, comit. Arad, la 9/ѴП. 1902. 
Lukhanb Cătălin, moaşe. 

Cine doreşte să primească „Elsa-Flnid" cum şi „Pilulele-Elsa" de Feiler se comande la: 

EUGEN Y. FELLER 
liferantul Alteţei Sale prinţului Filip de Bourbon 

farmacist in S t u b i c a , strada Bisericel Nr. 92, (Comitatul Agram.) 
Dopositul principal In Budapesta: la farmacia Iosif de Török, Kiràly-utcza 12, Dr. Eggers „Reichs-
Palatin", farmacist, Vaczi-körut 17 şi la farmacia Béla Zoltán, V., Szabadság-tér. In Arad se capotă 

la farmacia lullns Tábor şi Kelemen v. Földes. 

A s i g u r a ţ i : viaţă, zestre, capital de Întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de înmormântare ! 

as .„ 

Agentura p r i n c i p a l ă In Arad 
A BANCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ SIBIENE 

„TRANS SYLVAHLA" 
primesce oferte pentru asigurărrdin comitatele: Arad, Bichis, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timis şi Torontói şi le efeptueece pe lângă cele 

mal favorabile condiţiunl: 
1. In ramul rieţU: capitale cu termin fles, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de înmormântare. Aceste 
din urmă dela 60—600 cor. se plătesc la moment In ziua morţii Întâmplate ; 

2. In ramul focului : clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de camp ş. a. ; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grâu, secară, orz, cucuruz, ovës, via (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, himel, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri se dau şi prospecte ae pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercualo mal tn fie ace-care comună şi direct prin 

Agentura principală „Transsylvania" în Arad 
Strada Széchenyi nr. I. — Telefon nr. 899. 

423 -107 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi tot 
ce aveţi de preţ ! 

InstltDtDl de credit pe pamêntnn ш Siuiiu. 
(NAGYSZEBENI FÖLDHITELINTÉZET.) 

Pe lflnga oondiţiunile cele mal avantagioase dăm împrumu
turi ipotecare 

ou amortisare pe 30 Ѵг» 38, 40 Va Şi 50 ani In rate de jumö-
tate de an, în cari se cuprinde plătirea atât a cametei, cât 
şi a capitalului. 

împrumuturile se plătesc cu bani gata în valoarea nomi
nală a scrisurilor ipotecare. 

Arangiarea împrumuturilor o efeptueşte încredinţatul 
nostru 

Szücs F. Vilmos în Arad 
care poate da totodată toate desluşirile. 

Institutul ie credit pe pamênhm In Siblin. 
(Nagyszebeni Földhitelintézet) 

Provocându-më la anunţul de sus, rog onor. public doritor de 
împrumuturi ipotecare, ca şi păn'acum şi de-acum să se adreseze cu în
credere la mine cu afacerile sale; principiul meu a fost şi rëmâne 
acelaşi, ca să prestez publicului în totdeauna un serviciu solid. 

Spesele de întabulare la dorinţă le anticipez; onorariul meu urmează 
ulterior. 

Cu stimă: 

S z i i c s F . V i l m o s 
Institut de credit pe imobile şi pàmêntùri 

în Arad, Piaţa Boros Béni nr. 22 (Casa Spielmann) 
(Etagiul I.) 

Pentru rispuns binevoiţi a alătura o marcă de 10 fllerî. 
784 - 1 0 

Cruce sau stea duplă electromagnetică 
= = = = = Patent Nr. 86967. = = = = = 

Nu e crucea Volta. " " ^ | WW Яи e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloaeşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, impedecarea circu-
laţiunei Bftngelul, anemie, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
astma, auzul grea, sgârciurl de sto
mac, lipaa poftei de mâncare, roceală 
la mâni şi picioare, Blăbirea peate tot, 
reuma, podagră ischias, adulai In pat, 
influenae, insomnia, ерііервіа, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
ae vindecă p r i n electricitate. 
Însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă nu numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcotorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
ca succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurară, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 anî. 

In cancelaria mea ae află atestate incurse din toate părţile lamei, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi orl-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care In decurs de 45 sile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii Înapoi. 

Unde orl-ce Încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu na 
poate fl confundat cu aparatul .Volta", care atât tu Germania, cât şi in 
AuBtro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul mea 
electromagnetic prin deosebita-'I putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândlt. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tiee o recomandă cu tnteţire. 624 —120 
Preţul aparatului mare e- Cor. 6. 

folosibil la morburi învechite. — — — — — — 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

- folosibil numai la copii şi la femei de conati-
— — — tuţje foarte elabă. — — — 

Local c e n t r a l principal de ѵбпиаге şi espedare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

V.,str. Vadász 42./K 
j oolţnl str. Kálmán. 

Tipografia „Tribuna Poporului*, Aurel Popoviciu-Barcianu. 


